



Άρωμα Ξηρολιβάδου

www.xirolivado.gr

Δεκέμβριος 2008 αρ.φύλλου 5
ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΟΜΙΛΟΥ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ



ΑΡΩΜΑ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ
Δεκέμβριος 2008
αρ.φύλλου 5
Εκδίδεται από τον
Πολιτιστικό Όμιλο Ξηρολιβάδου

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

- 1) ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΥΦΛΙΔΗΣ
Κιν 6977656113 & 2331023235
e-mail: tiffidis@ath.forthnet.gr &
anastif@yahoo.gr
- 2) ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΤΑΚΗΣ
Κιν. 6944732077 & 2331022002
- 3) ΚΟΓΙΑ ΤΑΣΟΥΛΑ
Τηλ.2331071241
e-mail: ankoyia@hotmail.com
- 4) ΤΣΙΑΜΗΤΡΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ
Κιν. 6946461136 & 2331063252
e-mail: tsamioan@otenet.gr
- 5) ΤΣΙΑΜΗΤΡΟΣ ΗΛΙΑΣ
Κιν. 6974452119 Οικ. 2331071923
e-mail: tsamil@otenet.gr

ΕΚΔΟΤΗΣ

Βασιάδης Αναστάσιος

ΥΠΕΥΘ. ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ

Τυφλίδης Αναστάσιος

ΔΝΣΗ:

Ξηρολιβαδο - Δήμος Βέροιας
e-mail: xirox@yahoo.gr
Ιστοσελίδα: www.xirolivado.gr

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Πρόεδρος: Βασιάδης Αναστάσιος
Αντιπρόεδρος: Τυφλίδης Αναστάσιος
Γ.Γ.: Κόγια Αναστασία
Ταμίας: Τσιαμήτρος Ιωάννης
Μέλη: Γεωργίου Γιώργος, Χασιώτης
Βασίλης, Φουρκιώτη Ελβίρα

ΕΞΕΛΕΓΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

Αράβας Βασίλης
Τσιαμήτρος Αποστόλης
Κουμπουλίδης Λάζαρος

ΕΚΤΥΠΩΣΗ - ΒΙΒΛΙΟΔΕΣΙΑ

ΚΑΡΑΜΑΝΛΙΔΗΣ Ν. & ΣΙΑ Ο.Ε.
Νέα Νικομήδεια Ημαθίας
Τηλ.: 23310 90234, 90339
e-mail: karamanlidis@otenet.gr

Άρωμα Νέας Πορείας

Το φετινό καλοκαίρι σηματοδότησε μια νέα αρχή τόσο για τον Π.Ο.Ξ., όσο και για το περιοδικό μας, το «Άρωμα Ξηρολιβάδου».

Όπως μπορείτε να δείτε και στη διπλανή στήλη, κάποιες αλλαγές έχουν επισυμβεί στο Δ.Σ. και στη συντακτική ομάδα του περιοδικού. Μικρές και ανεπαίσθητες, σα να προσθέτει κανείς προσεκτικά και με ελπίδα βελτίωσης, κάποιο καινούριο καρύκευμα σε μια δοκιμασμένη κι επιτυχημένη συνταγή. Σίγουρα κάποιες επιπτώσεις θα έχει αυτό στο «άρωμα» που αναδίδει το περιοδικό, επιπτώσεις που ελπίζουμε να είναι θετικές και το «Άρωμα Ξηρολιβάδου» να εξακολουθήσει να αντιπροσωπεύει κάτι από την αύρα του αγαπημένου μας χωριού για όλο το διάστημα που οι πιο πολλοί από εμάς μένουμε αναγκαστικά μακριά του.

Μια καινούρια αρχή όμως, σήμαναν και για τον Πολιτιστικό Όμιλο Ξηρολιβάδου, οι πρώτες εκλογές με καθολική μυστική ψηφοφορία που πραγματοποιήθηκαν στο Ξηρολιβαδο την 26^η Ιουλίου 2008 στο Πολ. Κτίριο του Π.Ο.Ξ. με πολύ μεγάλη συμμετοχή για την ανάδειξη του καινούριου Διοικητικού του Συμβουλίου. Κάθε φορά που αλλάζει το Δ.Σ. ενός οργανισμού, είναι ευκαιρία για καινούρια και δυναμικότερη αρχή, για νέες κατακτήσεις, για υψηλότερους στόχους. Το νέο Δ.Σ. λοιπόν του Ομίλου που προέκυψε από τις εκλογές με μυστική ψηφοφορία, είναι βέβαιο πως θα επιδιώξει να πραγματοποιήσει όλα τα παραπάνω με ανανεωμένη σύνθεση, όρεξη για επιτυχίες και σε αγαστή συνεργασία με όλους τους κατοίκους του αγαπημένου μας Ξηρολιβάδου.

Μέσα στους στόχους του νέου Δ.Σ. ανάμεσα σε άλλους είναι και τα παρακάτω:

✓ Ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, του ιδιαίτερου χαρακτήρα και της ιστορίας του τόπου μέσα από μια σειρά παρεμβάσεις που δρομολογούνται : Βασιλική Οδός – Προβυζαντινά Ιστορικά Πηγάδια – Αποκατάσταση και Ανάδειξη Παλιών Παρεκκλησιών

✓ Συμμετοχή του Ομίλου εκτός των θεσμοθετημένων ήδη εκδηλώσεων και σε πολιτιστικά δρώμενα που σκοπό έχουν να αναδείξουν την ιδιαιτερότητα του τόπου μέσα στο χρόνο : Γιορτές Βερμίου 2008, κ.α.

✓ Ενασχόληση με δυναμικό και αποτελεσματικό τρόπο με τα κοινωνικά προβλήματα του χωριού : Φύλαξη – Μπάζα – Πυροπροστασία – Διαχείριση του Φυσικού Πλούτου – Διαφύλαξη του Περιβάλλοντος

✓ Παρέμβαση στο Δήμο Βεροίας για νέα τεχνικά έργα που είναι απαραίτητα στο χωριό και συνεχής παρακολούθηση της βελτίωσης των έργων ύδρευσης και των γεωτρήσεων μιας και η ύδρευση είναι κυριολεκτικά το πιο φλέγον ζήτημα για την μεγαλύτερη ανάπτυξη του τόπου και την ποιοτικότερη διαβίωση των κατοίκων

✓ Ονοματοδοσία όλων των δρόμων και των πλατειών του χωριού σε συνεργασία με το Δήμο Βεροίας

✓ Κατάθεση συγκροτημένης και συνολικής πρότασης για την ανάπτυξη της περιοχής στο Δήμο και τη Νομαρχία

Ένα άρωμα Νέας Πορείας ελπίζουμε να αναδυθεί μέσα από τις προσπάθειες και τους αγώνες του καινούριου Δ.Σ. του Π.Ο.Ξ., ένα άρωμα που να μπορεί να το αισθανθεί κάθε Ξηρολιβαδιώτης. Μια Νέα Πορεία με αποτελεσματικότητα, ευθύνη, δύναμη και φαντασία, που να οδηγήσει σε νέα ελπιδοφόρα μονοπάτια το χωριό και τους κατοίκους, που να εγγυάται μια συνέχεια αδιάσπαστη και αδιατάρακτη μέσα στο χρόνο και την ιστορία, μια πορεία που να κοιτάζει μονάχα μπροστά.

Τάσος Τυφλίδης
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΥ ΤΟΥ ΠΟΞ ΣΤΟ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙ ΣΚΥΔΡΑΣ



Στις 5 Ιουνίου 2008 ημέρα Πέμπτη το χορευτικό συγκρότημα του Πολιτιστικού ομίλου Ξηρολιβάδου ύστερα από πρόσκληση του Πολιτιστικού Αθλητικού Συλλόγου «Ορφέας» Μαυροβουνίου πραγματοποίησε εκδρομή στο Μαυροβούνι Σκύδρας

Έτσι, το βράδυ το χορευτικό του ΠΟΞ έδωσε παράσταση στο θέατρο του χωριού όπου και καταχειροκροτήθηκε για την άρτια εμφάνιση του αλλά και την απόδοση των βλάχικων χορών . Πρέπει να σημειωθεί ότι για πρώτη φορά οι κάτοικοι του χωριού είχαν την τύχη να απολαύσουν χορούς των Βλάχων του Βερμίου.

Κατά την παράσταση έγινε ανταλλαγή αναμνηστικών δώρων από τους συλλόγους και η παρούσα βουλευτής Πέλλας κ. Παρθένα Φουντουκίδου ενθουσιασμένη φωτογραφήθηκε με τους χορευτές του Ξηρολιβάδου Στο χορευτικό συμμετείχαν οι εξής:

Άνδρες: Ντέλλας Γιάννης, Ράδης Απόστολος, Σιώμος Γιώργος, Τούσικας Αντώνης, Τόσκας Αντώνης, Τσιαβός Δημήτρης του Νίκου, Τσιούχας Δημήτρης και Τσιαμήτρος Γιάννης

Γυναίκες: Ανδρεάδου Όλγα-Καλιγά, Κεσενλή Ιωάννα, Καραμήτρου Χρύσα, Κεσενλή Κατερίνα, Κόγια Τασούλα, Παλάσκα Γλυκερία, Παρασκευαΐδου Σταματία και Τέτου Μαρία.

ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ ΣΤΑ ΠΕΥΚΑ

Με μεγάλη συμμετοχή παιδιών (περνούσαν τα 70) πραγματοποιήθηκε στα Πεύκα στις 19 Ιουλίου στις 6 μ.μ. η εκδήλωση των παιδαγωγικών παιχνιδιών που διοργάνωσε ο Π.Ο.Ξ. με τον υπεύθυνο αθλητικών δραστηριοτήτων Αν. Τυφλίδη και την συνεργασία του Παν/μίου Θεσ/νίκης με τον καθηγητή Φ.Α. Κουκουρή Κων/νο .

Οι δραστηριότητες που πραγματοποιήθηκαν ήταν ο αγωνιστικός προσανατολισμός μέσα στο δάσος, η τοξοβολία , η διελκυστίνδα, η σκυταλοδρομία για την διαχείριση του νερού, η αντιπέρση κλπ.

Όλα τα παιδιά που συμμετείχαν έμειναν ικανοποιημένα και πλημμυρισμένα από χαρά. Ακόμη και οι γονείς των παιδιών και οι θεατές που παρακολουθούσαν, βίωσαν και αυτοί τα παιχνίδια, άλλοτε παροτρύνοντας τα παιδιά και άλλοτε συμμετέχοντας οι ίδιοι σε αυτά. Στο τέλος της εκδήλωσης προσφέρθηκαν από τον όμιλο σε όλους τους συμμετέχοντες σάντουιτς, χυμοί, νερά και διπλώματα συμμετοχής . Με το τέλος της εκδήλωσης όλα τα παιδιά συμμετείχαν στον καθαρισμό του χώρου με την οδηγία των διοργανωτών σε μια πράξη πολιτισμού.

Ο Π.Ο.Ξ. ευχαριστήσει τον Κ.Φ.Α. του Παν/μίου Θεσ/νίκης Κουκουρή Κων/νο για τον χρόνο και το μεράκι που κατέθεσε για την πραγματοποίηση της εκδήλωσης.



Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΟΥ ΠΡΟΦΗΤΗ ΗΛΙΑ

Στις 20 Ιουλίου ημέρα Κυριακή πολύς κόσμος από το χωριό αλλά και από την Βέροια ανηφόρισε στην εκκλησία του Προφήτη Ηλία για να τιμήσει τον Πολιούχο του χωριού ,τον «Παπού Ηλία».

Μετά την Απόλυση στον προαύλιο χώρο της εκκλησίας αναβίωσε η δημοπρασία των εικόνων και ακολούθησε η μεταφορά του κόσμου στο πηγάδι

«Μπούνα» όπου τελέστηκε ο καθιερωμένος αγιασμός , έθιμο που διατηρείται εδώ και πάρα πολλά χρόνια ανελλιπώς .

Μετά τον Αγιασμό προσφέρθηκε σε όλο τον κόσμο το παραδοσιακό λουκούμι με το μοναδικό κρύο νερό από την Μπούνα



**ΟΠΤΙΚΑ
ΑΝΔΡΕΑΔΗ**

BENIZEΛΟΥ 26
ΒΕΡΟΙΑ
ΤΗΛ.: 23310 27920

**ΑΓΡΙΑ ΠΑΡΑΔΟΞΙΑΚΑ
ΠΡΟΪΟΝΤΑ**

**ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ
ΑΛΛΑΝΤΙΚΑ
ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΑ**

**ΜΠΛΑΤΣΙΩΤΗΣ
ΠΕΤΡΟΣ**

Μ. Αλεξάνδρου 11 - ΒΕΡΟΙΑ - 59100
Τηλ. 23310 61555 - Κιν. 6976 577621

4ο ΑΝΤΑΜΩΜΑ

ΧΟΡΕΥΤΙΚΩΝ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ



Στις 18-7-2008 ημέρα Παρασκευή πραγματοποιήθηκε για μια άλλη φορά με επιτυχία το 4ο Αντάμωμα χορευτικών συγκροτημάτων στο Ξηρολίβαδο. Η εκδήλωση έγινε το βράδυ στη μεγάλη πλατεία του χωριού (χώρος του μπάσκετ) με την παρουσία πολλών θεατών στα πλαίσια της γιορτής του Προφήτη Ηλία.

Τα χορευτικά συγκροτήματα που εμφανίστηκαν απέσπασαν θερμά χειροκροτήματα με το πρόγραμμά τους ενώ το παραδοσιακό μουσικό συγκρότημα του Φώτη Καραβιώτη με τον Γιώργο Μανέκα στο τραγούδι ενθουσίασαν όλο τον κόσμο. Τη εκδήλωση τίμησε η δήμαρχος Βέροιας κ. Χαρούλα Ουλσουτζόλου.

Προηγήθηκε βέβαια και η καθιερωμένη παρέλαση των συγκροτημάτων από το Πνευματικό κέντρο μέχρι την πλατεία και η αναπαράσταση του τρανού βλάχικου χορού με όλα τα συγκροτήματα σε έναν κύκλο με την μελωδία «ξηρολίβαδ χουάρα μουσιάτα» καθώς τα χάλκινα όργανα προσέδιδαν μια βλάχικη γιορταστική ατμόσφαιρα σε όλο το χωριό.

Εκτός του χορευτικού συγκροτήματος του ΠΟΞ, εμφανίστηκαν με τα χορευτικά τους συγκροτήματα, η Ένωση Περιβολιωτών Παλιού Σκυλιτσίου και Περιχώρων με βλάχικους χορούς, ο Πολιτιστικός σύλλογος Ορφείας Μαυροβουνίου Σκύδρας με Θρακιώτικους χορούς και ο Πολιτιστικός σύλλογος Φίλιππος Επισκοπής Νάουσας με Μακεδονικούς χορούς.

Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης προσφέρθηκαν αναμνηστικά δώρα σε όλους τους φορείς που έλαβαν μέρος και ακολούθησε γλέντι και στη πλατεία αλλά και στα κέντρα του χωριού

Στο χορευτικό συγκρότημα του Ξηρολιβάδου συμμετείχαν οι εξής χορευτές:

Άνδρες : Δημούλας Γιώργος, Πλιάτσкас Γιάννης, Ντέλλας Γιάννης, Ράδης Απόστολος, Τσιαβός Δημήτρης του Γιάννη, Τσιαβός Δημήτρης του Νίκου, Τσαμήτρος Θανάσης(Κοτρώνης) και Τσιαμήτρος Γιάννης (Ψωμάς).

Γυναίκες: Γκαγκανιάρια Ιφιγένεια, Καραμήτρου Χρύσα, Καραλή Καλούδα, Κοντοκόστα Χριστίνα, Κουτόβα Φωτούλα, Κόγια Τασούλα, Μπανταούλα Γιάννα, Ράδη Μαρία και Τέτου Μαρία



EMΠΟΡΙΑ ΚΡΕΑΤΟΝ

ΧΑΤΖΗΜΑΣΟΥΡΑΣ

6979007271 ΚΥΡΙΑΚΟΣ 6977726352 ΔΗΜΗΤΡΗΣ
6938606546 ΝΙΚΟΣ

ΓΡΑΦΕΙΑ.ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 11 ΒΕΡΟΙΑ ΤΗΛ.-FAX.23310 61288
ΤΗΛ.ΓΡΑΦΕΙΟ ΣΦΑΓΕΙΟΥ 23310 73541

Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ ΚΑΙ Η ΔΙΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ

Με απρόσμενη επιτυχία, συγκινητική συμμετοχή και με ενθουσιασμό πραγματοποιήθηκε για μια ακόμη φορά στο Ξηρολίβαδο η καθιερωμένη γιορτή της πίτας που συνοδεύτηκε με την επίσης καθιερωμένη διαγωνιστική έκθεση παραδοσιακών αντικειμένων, που αυτή τη φορά περιλάμβανε χάλκινα χρηστικά οικιακά σκεύη. Οι γυναίκες του χωριού ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση του Πολιτιστικού Ομίλου και συμμετείχαν στην γιορτή με τις πίτες τους, που με ιδιαίτερο μεράκι, ξεχωριστή τεχνική και παλιές παραδοσιακές οικογενειακές συνταγές ετοίμασαν. Οι πίτες εκτέθηκαν σε μεγάλες τραπεζαρίες στην αυλή του Πολιτιστικού Κέντρου και αφέθηκαν στον θαυμασμό των Ξηρολιβαδιωτών και των πολυπληθών φίλων του χωριού που παρευρέθηκαν στην εκδήλωση, πριν μοιραστούν δίνοντας την



ξεχωριστή γευστική διάσταση της παράδοσης. Στην φετινή εκδήλωση συμμετείχαν με τις πίτες τους οι Φουρκιώτη Ελβίρα (τσουκνιδόπιτα), Παπαδοπούλου Έλσα (κολοκυθόπιτα), Χασιώτη Γιάνα (τυρόπιτα), Χασιώτη Μαίρη (κολοκυθόπιτα), Καραμήτρου Χρύσα (τυρόπιτα), Γκανίδου Μαρία (τυρόπιτα), Κόγια Σοφία (τυρόπιτα), Ζαρκάδα Κατερίνα (πρασόπιτα), Ευθυμίου Χατζημασούρα Άννα (πρασόπιτα), Παπαδοπούλου Αλεξάνδρα (σπανακόπιτα), Μπαζάκα Ζωή (κολοκυθόπιτα), Ανδρεανίδου Τσακτάνη Καίτη (κολοκυθόπιτα), Μιχαηλίδου Ευδοξία (τυρόπιτα), Χασιώτη Καλλιρόη (σπανακόπιτα), Βουρδούνη Δήμητρα (σπανακόπιτα), Κουτόβα Φωτεινή (τυρόπιτα), Τσιαμήτρου Ιφιγένεια (σπανακόπιτα), Τσίρη Άννα (κοτοτυρόπιτα), Κουκόλη Στέλλα (τυρόπιτα), Χειμωνοπούλου Μαρίκα (τυρόπιτα). Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία της, πάντα συνεπής στην παράδοση και η Δήμαρχος Βέροιας κ Χαρούλα Ουσουλιτζόγλου.

Παράλληλα με την γιορτή της πίτας στην μεγάλη αίθουσα του Πολιτιστικού Κέντρου πραγματοποιήθηκε η διαγωνιστική έκθεση χάλκινων χρηστικών οικιακών σκευών. Οι επισκέπτες εντυπωσιάστηκαν από τα πολυάριθμα θαυμάσια διατηρημένα



αντικείμενα με τα οποία αναβίωσαν παροδόσεις και τεχνικές παραμερισμένες από το χρόνο, προερχόμενες από την Βέροια, την Νάουσα, τα Γιάννενα την Βόρειο Ηπειρο, τον Πόντο, τα νησιά, την Θεσσαλία, την Θράκη, την Μικρασία και άλλες κοιτίδες του Ελληνισμού. Ορισμένα αντικείμενα είχαν καταγεγραμμένη ηλικία άνω των 100 ετών. Ιδιαίτερη μνεία γίνεται για το ηλικίας 300 περίπου ετών τελετουργικό μπραγάτσι της κ. Σύλβιας Μπουσμπούκη που περιήλθε στην κατοχή της από την τελευταία απόγονο της βλαχόφωνης οικογενείας ιερών Παπαλεξίου, από το Λιβάδι Ολύμπου.



ΑΓΩΝΕΣ ΙΠΠΑΣΙΑΣ



Πραγματοποιήθηκαν για άλλη μια χρονιά την Κυριακή 20 Ιουλίου 2008 και ώρα 17 μ.μ. στο λιβάδι του Ξηρολιβάδου, οι αγώνες Ιπποδρομίας στα πλαίσια των «Ξηρολιβαδιώτικων 2008» που ήταν ενταγμένοι στο «Έτος Αθλητισμού και Νεολαίας Δημήτριος Βικέλας» του δήμου Βέροιας. Την διοργάνωση των αγώνων επιμελήθηκε ο Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρολιβάδου με την συμπαράσταση στο θέμα ασφάλειας της ομάδας διάσωσης Βέροιας. Την αθλοθέτηση έκανε ο δήμος Βέροιας και δώρα στους νικητές προσέφεραν οι τυροκόμοι Πατσιαβούρας & υιοί και Φαρμάκης Αστέριος με προϊόντα παραγωγής τους.

Παρόντες στους αγώνες ήταν ο αντινομάρχης Ημαθίας Ισαακίδης Πρόδρομος και ο αντιδήμαρχος Βέροιας Μιχαηλίδης Γιώργος. Οι αγώνες καλύφθηκαν από το τηλεοπτικό κανάλι ET3.

Πρώτος στην κατηγορία καθαρόαιμα αναδείχθηκε ο Χρήστος Καδόγλου και δεύτερος ο Γιάννης Καμπάς. Στην κατηγορία ημίαιμα πρώτος ήταν ο Γεώργιος Κοκόλης, δεύτερος ο Αθανάσιος Μπριάζας, τρίτος ο Βασίλης Καρταγεωργίου και τέταρτος ο Γιάννης Ιορδάνογλου. Στην κατηγορία Αραβάνια την πρώτη θέση μοιράστηκαν με τον ίδιο χρόνο οι Στέφανος Πολιτικός και Αντώνης Τίκας.

ΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ ΣΤΟ ΙΜΠΛΙ

Στις 26 Ιουλίου στις 7 π.μ. με αφετηρία το κτήριο του Π.Ο.Ξ. οι Ξηρολιβαδιώτες για άλλη μια χρονιά ανηφόρισαν μέσω του διεθνούς μονοπατιού E4 για να προσκυνήσουν και να τιμήσουν την Αγία Παρασκευή στο Ιμπλί στα θερινά τσελιγκάτα των συντοπιτών Σαρακατσάνων του Βερμίου.

Οδηγός και φέτος συνεχίζοντας την παράδοση ήταν το μέλος του Π.Ο.Ξ. Αναστάσιος Τυφλίδης υπεύθυνος των Αθλητικών Δραστηριοτήτων του ομίλου. Τριάντα περίπου άτομα μικροί και μεγάλοι, αποτελούσαν την αποστολή των πεζοπόρων με σκοπό να δηλώσουν την παρουσία τους στην πανηγυρική αυτή θρησκευτική εορτή. Εκεί αφού προσκύνησαν και παρακολούθησαν την θεία λειτουργία, η αποστολή συναντήθηκε με τον Αντιπρόεδρο της Βουλής κ. Γεώργιο Σούρλα και τον πρόεδρο του ΕΛΓΑ κ. Νίκο Κατσαρό αντάλλαξαν δώρα και περιοδικά "Άρωμα Ξηρολιβάδου" δεχόμενοι βιβλία για την ιστορία των Σαρακατσάνων. Στην συνέχεια συμμετείχαν στο γλέντι που ακολούθησε και κατά το μεσημέρι κατηφόρισαν γεμάτοι ικανοποίηση μέσα από το καταπράσινο μονοπάτι στο όμορφο Ξηρολίβαδο.



Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΠΙΤΑΣ ΚΑΙ Η ΔΙΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ

Με απρόσμενη επιτυχία, συγκινητική συμμετοχή και με ενθουσιασμό πραγματοποιήθηκε για μια ακόμη φορά στο Ξηρολίβαδο η καθιερωμένη γιορτή της πίτας που συνοδεύτηκε με την επίσης καθιερωμένη διαγωνιστική έκθεση παραδοσιακών αντικειμένων, που αυτή τη φορά περιλάμβανε χάλκινα χρηστικά οικιακά σκεύη. Οι γυναίκες του χωριού ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση του Πολιτιστικού Ομίλου και συμμετείχαν στην γιορτή με τις πίτες τους, που με ιδιαίτερο μεράκι, ξεχωριστή τεχνική και παλιές παραδοσιακές οικογενειακές συνταγές ετοίμασαν. Οι πίτες εκτέθηκαν σε μεγάλες τραπεζαρίες στην αυλή του Πολιτιστικού Κέντρου και αφέθηκαν στον θαυμασμό των Ξηρολιβαδιωτών και των πολυπληθών φίλων του χωριού που παρευρέθηκαν στην εκδήλωση, πριν μοιραστούν δίνοντας την



ξεχωριστή γευστική διάσταση της παράδοσης. Στην φετινή εκδήλωση συμμετείχαν με τις πίτες τους οι Φουρκιώτη

Ελβίρα (τσουκνιδόπιτα), Παπαδοπούλου Έλσα (κολοκυθόπιτα), Παπαδοπούλου Ιωάννα (κρεατόπιτα), Χασιώτη Γιάννα (τυρόπιτα), Χασιώτη Μαίρη (κολοκυθόπιτα), Καραμήτρου Χρύσα (τυρόπιτα), Γκανίδου Μαρία (τυρόπιτα), Κόγια Σοφία (τυρόπιτα), Ζαρκάδα Κατερίνα (πρασόπιτα), Ευθυμίου Χατζημασούρα Άννα (πρασόπιτα), Παπαδοπούλου Αλεξάνδρα (σπανακόπιτα), Μπαζάκα Ζωή (κολοκυθόπιτα), Ανδρεανίδου Τσακάνη Καίτη (κολοκυθόπιτα), Μιχαηλίδου Ευδοξία (τυρόπιτα), Χασιώτη Καλλιρόη (σπανακόπιτα), Βουρδούνη Δήμητρα (σπανακόπιτα), Κουτόβα Φωτεινή (τυρόπιτα), Τσιαμήτρου Ιφιγένεια (σπανακόπιτα), Τσίρη Άννα (κοτοτυρόπιτα), Κουκόλη Στέλλα (τυρόπιτα), Χειμωνοπούλου Μαρίκα (τυρόπιτα). Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία της, πάντα συνεπής στην παράδοση και η Δήμαρχος Βέροιας κ Χαρούλα Ουσουλτζόγλου.

Παράλληλα με την γιορτή της πίτας στην μεγάλη αίθουσα του Πολιτιστικού Κέντρου πραγματοποιήθηκε η διαγωνιστική έκθεση χάλκινων χρηστικών οικιακών σκευών. Οι επισκέπτες εντυπωσιάστηκαν από τα πολυάριθμα θαυμάσια διατηρημένα



αντικείμενα με τα οποία αναβίωσαν παροδόσεις και τεχνικές παραμερισμένες από το χρόνο, προερχόμενες από την Βέροια, την Νάουσα, τα Γιάννενα την Βόρειο Ηπειρο, τον Πόντο, τα νησιά, την Θεσσαλία, την Θράκη, την Μικρασία και άλλες κοιτίδες του Ελληνισμού. Ορισμένα αντικείμενα είχαν καταγεγραμμένη ηλικία άνω των 100 ετών. Ιδιαίτερη μνηεία γίνεται για το ηλικίας 300 περίπου ετών τελετουργικό μπραγάτσι της κ. Σύλβιας Μπουσμπούκη που περιήλθε στην κατοχή της από την τελευταία απόγονο της βλαχόφωνης οικογενείας ιερέων Παπαλεξίου, από το Λιβάδι Ολύμπου.



Με οικογενειακά τους αντικειμένα συμμετείχαν στην έκθεση οι Μπουσμπούκη Σύλβια (τελετουργικό μπραγάτσι), Κόγια Τασούλα (μπραγάτσι), Βασιιάδη Νούλη (γκιούμι),



Βασιιάδης Τάσος (μαστραπάς), Παπαθεοφίλου Βασιλική (μαγκάλι), Τυφλίδου Γεσθημανή (ελαιοδοχείο), Τυφλίδου Σοφούλα (πίατο φαγητού), Τυφλίδης Χρήστος (πίατο σαλάτας), Τυφλίδου Αλεξάνδρα (κουτάλα σούπας), Τυφλίδης Τάσος (τεντζερές), Τυφλίδου Φούλα(σουρωτήρι), Παπαδοπούλου

Αλεξάνδρα (σινί), Τσίρη Άννα (σουρωτήρι, τεντζερέδες,γκιούμι, λεκανάκι), Τσιαμήτρος Γιώργος (καντάρι), Ζιαμπούλη Ευδοξία (καντάρι, ζυγαριά ελατηρίου), Κουτόβα Δήμητρα (κανάτα γκιούμι, μεγάλο γκιούμι), Κουτόβα Ελένη (μπρίκι,γκιουμάκι,κατρούτσο), ΣτεργίουΑιμιλία (σουρωτήρι,μπραγάτσι, μπραγατσάκι, τηγάνι, ταψάκι), Βιδάλης Κωνσταντίνος(σινί),Φουρκιώτη Ελβίρα (γκιούμι), Φουρκιώτης Αντώνης(σουρωτήρι), Φουρκιώτης Αντωνάκης(τηγάνι), Χασιώτη Μαρία (καζάνι,σίδερο κάρβουνου, τεντζερές,μπραγάτσι,σινί), Κουτόβα Ελένη(μπρίκια, γκαζιέρα), Τσίρης Γιώργος (γκιούμι), Παπαδοπούλου Σοφία (τεντζερέδες, γκιούμι, σινι-σοφράς),Κουτόβα Χριστίνα (διακοσμητικό παγώνι), (καντάρι),Κουμπουλίδου Δήμητρα (καζάνι, γκιούμι,σινί), Μπλατσιώτης Πέτρος (σίδερο κάρβουνου),Τυφλίδου Σοφία(σίδερο κάρβουνου), Μιχαηλίδου Ευδοξία (τηγάνι,τεντζερές,τεντζερές μικρός, σουρωτήρι, πιάτα), Νταλαμήτρα Ελένη (γαβάθα),Τσίρη Τάνγκα (σίδερο κάρβουνου), Κουτόβα Δήμητρα (θυμιατά,ταψάκι, καντάρι)

Κατά την διάρκεια της έκθεσης, επιτροπή Ξηρολιβαδιωτισσών αποτελούμενη απο τις Μπαζάκα Ζωή, Πατσιαβούρα Φράξα και Τσιαμήτρου Βασιλική αξιολόγησε τα εκθέματα και ανέδειξε την κ. Παπαδοπούλου Σοφία με το έκθεμα «σινί-σοφράς» ως νικήτρια του διαγωνισμού. Ακολούθησε κλήρωση μεταξύ των συμμετοχών στην γιορτή της πίτας και ανεδείχθησαν νικήτριες οι Χασιώτου Καλλιρόη και Βουρδούνη Δήμητρα. Η Δήμαρχος κ. Χαρούλα Ουσουλτζόγλου επέδωσε τα έπαθλα τα οποία ήταν θαυμάσια φιλοτεχνημένα ζεύγη ξυλίνων κουταλών και στεφανιών τα οποία φιλοτέχνησε και προσέφερε η Γεσθημανή Τυφλίδου Παπαδοπούλου. Οι εκδηλώσεις της ημέρας ολοκληρώθηκαν με παραδοσιακό μουσικοχορευτικό πρόγραμμα που επιμελήθηκε ο υπεύθυνος του καλλιτεχνικού τμήματος του ΠΟΞ Γιάννης Τσιαμήτρος, δίνοντας την ευκαιρία για ένα πηγαίο γλέντι που κράτησε μέχρι τις προχωρημένες βραδινές ώρες.



Περήφανοι οι σημερινοί Ξηρολιβαδιώτες για τις πλούσιες παραδοσεις του χωριού τους, παρουσιάζουν τα οικογενειακά τους κειμήλια.

ΠΟΔΗΛΑΣΙΑ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΣΤΑ ΠΕΥΚΑ

Ολοκληρώθηκαν με επιτυχία την Κυριακή το πρωί (27/7) οι ποδηλατικοί αγώνες που διοργάνωσαν στο Ξηρολίβαδο, στην περιοχή «Πεύκα», ο δήμος Βέροιας και ο Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρολιβάδου στα πλαίσια του «Έτους Αθλητισμού και Νεολαίας 2008 Δημήτριος Βικέλας». Οι αγωνιζόμενοι ξεπέρασαν τους ογδόντα. Την ευθύνη για την οργάνωση των αγώνων είχε ο Τυφλίδης Αναστάσιος Αντιπρόεδρος του Π.Ο.Ξ. και υπεύθυνος των αθλητικών δραστηριοτήτων του ομίλου. Παρόντες στις απονομές ήταν ο Αντιδήμαρχος αθλητισμού και νεολαίας Μιχαηλίδης Γεώργιος, η νομαρχιακή σύμβουλος Αρχοντάκη Βέτα, ο πρόεδρος του Π.Ο.Ξ. Αναστάσιος Βασιιάδης ο οποίος έκανε και χρέη ιατρού των αγώνων, η Γ.Γ. του ομίλου Κόγια Αναστασία, από το Γ. Φ. Αγωγής η Χατζηστυλή Κρυστάλλα, ο πρόεδρος του Συλ. Βλάχων Βέροιας ιατρός Γεωργίου Δημήτριος, ο ιερέας του χωριού παπα-γιάννης, και ο Βετεράνος αθλητής ποδηλασίας Σταμούλης Κώστας.

Οι νικητές των αγώνων ήταν: κατηγορία αγοριών δημοτικού Α' (τάξεις Α', Β', Γ' δημοτικού) νικητής ήταν ο Μιχάλης Πατσιαβούρας. Δεύτερος τερμάτισε ο Αθανάσιος Γκασνάκης και τρίτος ο Πρόδρομος Μπλατσιώτης. Στην αντίστοιχη κατηγορία κοριτσιών πρώτη ήταν η Κατερίνα Χατζημασούρα, δεύτερη η Βασιλική Πελάγου και τρίτες τερμάτισαν οι Ελένη Αράβα και Βασιλίνα Λυκοστράτη. Στην κατηγορία αγοριών δημοτικού Β' (τάξεις Δ', Ε', Στ') πρώτος ήταν ο Δημήτρης Τσιαμήτρος, δεύτερος ο Χρήστος Φουρκιώτης και τρίτος ο Πέτρος Κουτόβας. Στην αντίστοιχη κατηγορία των κοριτσιών πρώτη τερμάτισε η Βασιλική Παπαθεοφίλου, δεύτερη η Ελένη Δαμιανίδου και τρίτη η Εύα Πασχαλάκη. Στην κατηγορία αγοριών γυμνασίου πρώτος ήταν ο Κωνσταντίνος Μπριάζας, δεύτερος ο Βασίλης Μπριάζας και τρίτος ο Κωνσταντίνος Βιδάλης. Στην αντίστοιχη των κοριτσιών πρώτη τερμάτισε η Αλεξάνδρα Τυφλίδου. Στην κατηγορία αγοριών λυκείου πρώτος ήταν Αλέξης Ζήσιος και δεύτερος ο Ραφαήλ Ιωσηφίδης ενώ στην αντίστοιχη των κοριτσιών πρώτη ήταν Ιωάννα Παπαδοπούλου. Στο τέλος των αγώνων, οι γονείς, οι παρευρισκόμενοι και οι αθλητές συμμετείχαν στην διαδρομή με ποδηλατάδα χωρίς αγωνιστικό χαρακτήρα και με ικανοποίηση για το γεγονός. Μετά την ολοκλήρωση των αγώνων προσφέρθηκαν αναμνηστικά καπελάκια, διπλώματα συμμετοχής, αναψυκτικά, νερά και σάντουιτς. Στο τέλος έγινε κλήρωση δώρων για τους συμμετέχοντες. Το ποδήλατο κέρδισε η Σουλτάνα Ηλωρίδου (προσφορά του καταστήματος Πειρουνάκη), τα κράνη οι Θόδωρος Παυλίδης, Μιχάλης Πατσιαβούρας και τα γάντια ο Γεώργιος Χασιώτης.



ΤΣΙΚΕΡΔΑΝΟΣ Α. - ΠΡΑΠΑΣ Σ. Ο.Ε.
Πέτρες - Μάρμαρα - Τζάκια - Πλακίδια

Εργοστάσιο
3ο χιλ. παρ. εθν. οδού Βέροιας - Θεο/νίκης
Τηλ. 23310 70300 - Fax: 23310 70511
e-mail: ependysh@otenet.gr
Showroom: Νέα περιφ. Βέροιας - Νάουσας
Τηλ. 23310 62961 - Fax: 23310 76511
e-mail: showroom@ependisi-marbles.gr
www.ependisi-marbles.gr

4 SEASONS

CLOTHES
SHOES
ACCESSORIES

Μ. Αλεξάνδρου 31
Βέροια
Τηλ.: 2331071791

Τουρνουά ποδοσφαίρου



Χρήστος, Λυκοστράτης Κων/νος, Πελάγος Νίκος, Τσιαμήτρος Γεώργιος, Χασιώτης Γιώργος, Μυλωνάς Κων/νος, Αντωνιάδης Ιωάννης, Πίκος Λάζαρος, Γκασνάκης Στέργιος, Γκασνάκης Αθανάσιος, Ντέλλα Ελευθερία, Βιδάλης Κων/νος, Μακρής Αρσένιος, Αράβας Δημήτριος, Μπλατσιώτης Πέτρος, Κουτόβας Πέτρος, Τσολακίδης Αναστάσιος, Χ΄μασούρας Χρήστος, Μιχαηλίδης Γεώργιος.

Β΄ Ομάδα: Δεν κατέθεσε δελτία.....

Προπονητής: Σπανός Γιάννης

Κατηγορία από 13-18 ετών: Ξηρολίβαδο – Σέλι 1-4 (10'0-1, 17'1-1, 60'1-2, 71'1-3, 80'1-4)

Προπονητής Τσιαμήτρος Απόστολος

Α΄ ομάδα: Αυτζής Νίκος, Πουλιτικός Στέλιος, Παπαγιαννόπουλος Βασίλης,

Παπαγιαννόπουλος Χρήστος, Παπαγιαννόπουλος Ιωακείμ, Πίκος Κων/νος, Παυλίδης Γεράσιμος, Κουκόλης Κων/νος, Γκασνάκης Στέργιος, Τζέλης Στέφανος.

Β΄ Ομάδα : Πέtkος Ανδρέας, Σπανός Δημήτριος, Μητσόπουλος Φίλιππος, Φουσεκής Αντώνιος, Αδαμίδης Γιώργος, Καλπάκης Στέργιος, Χαριζάνης Νίκος, Χαριζάνης Πέτρος, Σιμόνι Διονύσης, Αδαμικός Στέργιος, Καζνάκης Νίκος.

Προπονητής Σπανός Γιάννης

Τα δελτία της Β΄ ομάδας δεν ήταν θεωρημένα από ιατρό.....

Κατηγορία Παλαιμάχων Ξηρολίβαδου : Πανωχώρι – Κατωχώρι σκορ 5-6

Ευτυχώς δεν είχαμε σοβαρούς τραυματισμούς μας φύλαξε ο Προφήτης Ηλίας μεγάλη η χάρη του.....

Παλαιμάχοι και Απόμαχοι και νέοι.

Μπλατσιώτης Νικόλαος, Αράβας Βασίλης, Χασιώτης Βασίλης, Ντέλλας Στέργιος, Τσιαμήτρος Απόστολος, Τσιαμήτρος Γιάννης, Τσιαμήτρος Ηλίας, Αράπης Ηλίας, Μπλατσιώτης Δημήτριος, Αράβας Γεώργιος, Κουτόβας Στέργιος, Μπλατσιώτης Δημήτριος, Παπαδόπουλος Γρηγόριος, Πολιτικός Στέφανος, Τίκας Σωτήριος, Βασιάδης Ιωάννης, Τσιαμήτρος Στέφανος, Παπαθεοφίλου Πασχάλης, Ζαρκάδας Δημήτριος, Δουζένης Λευτέρης, Πράπας Πέτρος, Μουστάκας Στέφανος, Ραντζάκης Κων/νος, Ηλωρίδης Ιωάννης, Πράπας Μιχάλης.

Το Σάββατο 9 Αυγούστου 2008 στις 5.30μ.μ. διεξήχθη στο λιβάδι του Ξηρολίβαδου τουρνουά ποδοσφαίρου τριών κατηγοριών με την φροντίδα του Πολ. Ομίλου.

Στο τουρνουά συμμετείχαν κατά παράδοση ομάδες από το Σέλι και το Ξηρολίβαδο με πλήθος κόσμου να προτιμεί να παρακολουθήσει το αθλητικό αυτό γεγονός και όχι τους Ολυμπιακούς Αγώνες του Πεκίνου. Τα χρώματα των ομάδων ήταν όμοια με τα χρώματα της ομάδας της ΠΑΕ Βέροιας διαφοροποιημένα. Την αποστολή της τοπικής ομάδας των μικρών παιδιών έντυσε η γνωστή οικογένεια από το Ξηρολίβαδο του Κουτόβα Νίκου "Ζαχαροπλαστείο LIDO". Νερά και αναψυκτικά προσέφερε σε όλους τους συμμετέχοντες ο Π.Ο.Ξ. καθώς και διπλώματα συμμετοχής. Τα κύπελα στις δύο πρώτες κατηγορίες κέρδισαν οι ομάδες του Σελίου με σκορ 0-1 και 1-4. Ενστάσεις κατατέθηκαν από μέρος του Π.Ο.Ξ. και για τους δύο αγώνες για μη έγκυρη προσκόμιση των δελτίων των ποδοσφαιριστών και λόγω μη θεώρησης των δελτίων από ιατρό. Οι ενστάσεις συζητήθηκαν από την δημογεροντία των δύο χωριών και η απόφαση ανακοινώθηκε στον τύπο. Τα τρόπαια πήραν μαζί τους οι ομάδες του Σελίου για το χωριό τους για να πανηγυρίσουν την κατάκτηση του πρωταθλήματος του Βερμίου.

Τις απονομές των τροπαίων έκαναν ο πρόεδρος του Π.Ο.Ξ. Αναστάσιος Βασιάδης και πρόεδρος του συνεταιρισμού Σελίου Πέtkος Στέργιος.

Οι συμμετέχοντες στις κατηγορίες ήταν:

Τριπλέτα διαιτησίας: Τίκας Σωτήρης (καθηγητής διαιτησίας), Τσιαμήτρος Ιωάννης και Άγνωστος Σαρακατσάνος. Ο τέταρτος διαιτητής ειδοποίησε τηλεφωνικώς ότι δεν μπόρεσε να βρει το χωριό και απουσίαζε.

Οι διαιτητές ορίστηκαν με κλήρωση από την δημογεροντία των βλαχοχωριών.

Γραμματεία: Τυφλίδης Τάσος - Παπαθεοφίλου Τέλης

Ιατρός Αγώνα: Βασιάδης Αναστάσιος

Επίσημος προσκεκλημένος αγώνων: Ζακ Ρόνγκ Πρόεδρος Δ.Ο.Ε. (δεν προσήλθε λόγω υποχρεώσεων Ολυμπιακών Αγώνων του Πεκίνου).

Κατηγορία έως 12 ετών: Ξηρολίβαδο – Σέλι 0-1 στο 11 λεπτό (σκόρερ Ραφαήλ)

Προπονητής: Τσιαμήτρος Απόστολος

Α΄ Ομάδα: Μπλατσιώτης Πρόδρομος, Παπαγιαννόπουλος Βασίλειος, Παυλίδης Θεόδωρος, Μπαζάκας Ζώης, Τυφλίδης



ΗΜΕΡΑ ΕΘΝΙΚΗΣ ΜΝΗΜΗΣ

Στιγμές ανάτασης της εθνικής μνήμης έζησαν την Κυριακή 3 Αυγούστου οι Ξηρολιβαδιώτες, για τους προγόνους τους που έπεσαν υπέρ πατρίδος στους αγώνες του έθνους. Οι εκδηλώσεις της ημέρας ξεκίνησαν με μνημόσυνο που τελέστηκε μετά την Θεία λειτουργία της Κυριακής στην εκκλησία του Προφήτη Ηλία του χωριού, με την συμμετοχή πλήθους κόσμου. Στη συνέχεια ο κόσμος μετέβη στο Ηρώων του χωριού όπου τελέστηκε τρισάγιο στην μνήμη των πεσόντων.

Με την παρουσία τους τίμησαν την εκδήλωση εθνικής μνήμης ο βουλευτής Ημαθίας Αναστάσιος Σιδηρόπουλος, η Νομαρχιακή σύμβουλος Αρχοντάκη Βέτα, ο Αντιδήμαρχος Δ.Δ. Βέροιας Μηλιόπουλος Στυλιανός, ο Αντιδήμαρχος Παιδείας Μαυροκεφαλίδης Νίκος, ο Δημοτικός Σύμβουλος και Πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ Τσιάρας Αντώνιος, ο Δημοτικός Σύμβουλος και προηγούμενος Πρόεδρος του Π.Ο.Ξ. Τσιαμήτρος Νικόλαος, ο Διοικητής Αστυνομικής Διοίκησης

Τμήματος Δίωξης Λαθρομετανάστευσης Γεωργιανών Μιχαλάκης Εμμανουήλ, ο Πρόεδρος του Σύλλογου Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης Ν.Ημαθίας Κυριακίδης Λάμπρος με άλλα εννέα μέλη του Συλλόγου και ο Πρόεδρος του Σύλλογου Βλάχων Βέροιας Γεωργίου Δημήτριο.

Ομιλία για την σημασία της ημέρας έγινε από τον Πρόεδρο του Π.Ο.Ξ. Βασιιάδη Αναστάσιο και ακολούθησε χαιρετισμός από τον Πρόεδρο των Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης Κυριακίδη Λάμπρο. Στη συνέχεια έγινε η κατάθεση στεφάνων, προσκλητήριο πεσόντων και εψάλη ο Εθνικός Ύμνος από την χορωδία των μικρών παιδιών που παραβρίσκονταν εκεί με την φροντίδα του Ομίλου.

Μετά το τέλος της τελετής παρατέθηκε δεξίωση στο Πολιτιστικό Κέντρο.

Στη μνήμη των συγγενών τους, αντί στεφάνου προσέφεραν χρηματικό ποσό για τους σκοπούς του Π.Ο.Ξ., οι Δημούλας Δημήτριος, Γεωργίου Νίκος, Τσουμίτα Μαρία και Τσακάνης Στέργιος ή Γκίζας.



Μετά τις επίσημες εκδηλώσεις τα παιδιά του χωριού τίμησαν με τον δικό τους τρόπο τους πεσόντες



Η βιβλιοθήκη στο Ξηρολίβαδο

Το καλοκαίρι για τους νέους είναι η εποχή της χαλάρωσης και της ξεγνοιασιάς. Όλοι προσπαθούν να ξεφύγουν από τους πιεστικούς ρυθμούς του χειμώνα και του σχολείου. Στο Ξηρολίβαδο το καταφέρνουμε εύκολα αυτό χωρίς να προσπαθήσουμε ιδιαίτερα. Ανηφορίζοντας το δρόμο και αφού πάρουμε τη στροφή από το Βρωμοπήγαδο η διάθεση αλλάζει, τα χαμόγελα και το κέφι αρχίζουν να παίρνουν μόνιμες θέσεις στα πρόσωπα και στη διάθεση όλων. Είναι καιρός για ξεκούραση. Οι γονείς προσπαθούν να συγκρατήσουν τον αυθόρμητισμό των παιδιών τους και αυτά προσπαθούν να εκμεταλλευτούν κάθε στιγμή του εικοσιτετραώρου με παιχνίδι και διασκέδαση. Το μόνο βιβλίο που έχει θέση στη σκέψη, είναι το λογοτεχνικό. Το πολιτιστικό κέντρο του χωριού δε διαθέτει δανειστική βιβλιοθήκη. Αυτό το κενό έρχεται να το καλύψει κάθε καλοκαίρι η κινητή μονάδα της Δημόσιας Κεντρικής Βιβλιοθήκης Βέροιας. Το απόγευμα κάθε δεύτερης Παρασκευής ο χώρος μπροστά στο Πολιτιστικό Κέντρο γεμίζει χωριανούς κάθε ηλικίας. Με τα βιβλία στο χέρι ή στην τσάντα συζητούν για τα βιβλία που διάβασαν και γι' αυτά που δανείστηκαν. Οι πληροφορίες για τα πιο πολυδιαβασμένα βιβλία και γι' αυτά που έκαναν τις πιο πολλές πωλήσεις κυκλοφορούν γρήγορα και οι τίτλοι κάνουν το γύρω από τον ένα αναγνώστη στον άλλο. Η συνεργασία με τους φίλους, υπαλλήλους της βιβλιοθήκης, είναι άσφογη και οι συμβουλές τους πάντα εύστοχες. Εμείς τους προσφέρουμε ένα δροσερό απόγευμα εργασίας, και εκείνοι μας προσφέρουν ατελείωτες ώρες ονειροπόλησης. Τους ευχαριστούμε και τους ενημερώνουμε ότι έχουν φτάσει να αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της διαμονής μας στο Ξηρολίβαδο.



ΛΑΜΠΡΗ ΥΠΟΔΟΧΗ ΤΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και με πλούσια αισθήματα αγάπης και σεβασμού, οι Ξηρολιβαδιώτες υποδέχτηκαν το Σάββατο 9 Αυγούστου στο χωριό τους τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη Βεροίας Ναούσης και Καμπανίας κ.κ. Παντελεήμονα. Παρουσία της τοπικής κοινωνίας τελέστηκε στον Ιερό Ναό του Αγίου Προφήτη Ηλία, Αρχιερατική Θεία Λειτουργία όπου τιμήθηκε η Ιερά Μνήμη του εορτάζοντος Αγίου Αποστόλου Μαθθία, προεξάρχοντος του Σεβασμιοτάτου και συλλειτουργούντων του Πρωτοσύγκελου της Ι.Μ. π. Γεωργίου, του Εφημερίου του χωριού π. Ιωάννη καθώς και Πρεσβυτέρων και Διακόνων της Ι.Μ. Μετά την απόλυση ο Σεβασμιότατος συνοδευόμενος από μέλη του Πολιτιστικού Ομίλου και της Εκκλησιαστικής Επιτροπής, περιηγήθηκε στο Ξηρολίβαδο και το κοντινό πευκόδασος, όπου είχε την ευκαιρία να εντυπωσιαστεί από την αλματώδη οικιστική ανάπτυξη του χωριού και να θαυμάσει τα μοναδικού κάλλους τοπία του δασωμένου βουνού. Κατά την διάρκεια της περιήγησής του συναντήθηκε και συζήτησε με τις γυναίκες του χωριού στο χώρο που συνηθίζουν να συναθροίζονται μετά την Θεία Λειτουργία. Μετά την ολοκλήρωση της περιήγησης πραγματοποιήθηκε επίσημη τελετή υποδοχής στο Πολιτιστικό Κέντρο του Ξηρολιβαδίου. Τον Σεβασμιότατο υποδέχθηκε στην είσοδο του κτιρίου το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού Ομίλου του χωριού. Ο Μητροπολίτης οδηγήθηκε στην μεγάλη αίθουσα του κτιρίου όπου τον ανέμενε πλήθος Ξηρολιβαδιωτών που έσπευσαν να τον χαιρετίσουν και να λάβουν την ευλογία του. Εκπροσωπώντας την Ξηρολιβαδιώτικη κοινωνία ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Ομίλου Αναστάσιος Βασιιάδης προσφώνησε με θερμά λόγια τον Μητροπολίτη αναπτύσσοντας τον συμβολισμό της ημέρας και καταθέτοντας τα εγκάρδια αισθήματα των Ξηρολιβαδιωτών προς το πρόσωπό του. Ζήτησε δε από τον Σεβασμιότατο να ευλογήσει το χωριό, το δάσος, το λιβάδι, τα παγάδια, τα κοπάδια, το πολιτιστικό κέντρο και πάνω από όλα τους ανθρώπους του χωριού. Περαίνων ο Πρόεδρος προσέφερε στον Σεβασμιότατο εκ μέρους του ΠΟΞ, τιμητική αναμνηστική πλακέτα, την οποία επέδωσε ο Αντιπρόεδρος Αναστάσιος Τυφλίδης και σειρά εκδόσεων του Ομίλου τις οποίες επέδωσε η Γ.Γραμματέας Αναστασία Κόγια Παπαθεοφίλου. Ο Σεβασμιότατος κατά την την αντιφώνηση του δήλωσε την μεγάλη του χαρά και συγκίνηση για την θερμή υποδοχή που του επιφυλάχθηκε, εξέφρασε τα συγχαρητήριά του για το εξαιρετικό πολιτιστικό και πνευματικό έργο που επιτελείται στο Ξηρολίβαδο και ευλόγησε τον τόπο και τους ανθρώπους. Κατέγραψε δε με θερμά λόγια τα αισθήματα του στο βιβλίο εντυπώσεων που τηρείται στο Πολιτιστικό Κέντρο. Στην συνέχεια ο Σεβασμιότατος ξεναγήθηκε στους χώρους του κτιρίου και ενημερώθηκε λεπτομερώς για τις αναπτυξιακές, πολιτιστικές και πνευματικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται με εθελοντική προσφορά των Ξηρολιβαδιωτών. Τέλος ο Μητροπολίτης και η συνοδεία του παρακάθησαν σε γεύμα αγάπης που παρέθεσε ο Όμιλος, με νηστήσιμα εδέσματα που με ιδιαίτερη τέχνη και μεράκι ετοίμασαν οι γυναίκες του χωριού.



Η ΛΑΪΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ

Με την συμμετοχή της τοπικής κοινωνίας του Ξηρολιβάδου πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 17 Αυγούστου στο Πολιτιστικό Κέντρο του χωριού, η Λαϊκή Συνέλευση του χωριού. Στην συνέλευση παρευρέθη η Δήμαρχος Βέροιας Χαρούλα Ουσουλτζόγλου συνοδευόμενη από τους Αντιδημάρχους Διαμερισμάτων κ. Στέλιο Μηλιόπουλο και Παιδείας κ. Νίκο Μαυροκεφαλίδη, τον Πρόεδρο της ΔΕΥΑΒ Αντώνη Τσιάρα και τους Δημοτικούς Συμβούλους Παύλο Παυλίδη και Νίκο Τσιαμήτρο. Συμμετείχαν επίσης η Νομαρχιακή Σύμβουλος Βέτα Αρχοντάκη Γεωργίου, ο ιερέας του χωριού π. Γιάννης, ο Πρόεδρος του Συλλόγου Βλάχων Βέροιας Τάκης Γεωργίου και το Διοικητικό Συμβούλιο του Πολιτιστικού Ομίλου Ξηρολιβάδου.

Την Δήμαρχο Βέροιας καλωσόρισε εξ ονόματος ολόκληρης της ξηρολιβαδιώτικη κοινωνίας ο Πρόεδρος του ΠΟΞ Τάσος Βασιιάδης, ευχαριστώντας την για την συνεχή της παρουσία στα δρώμενα του Ξηρολιβάδου. Η Δήμαρχος στην αρχή της διαδικασίας παρουσίασε συνοπτικά τις ενέργειες που έγιναν τον χρόνο που πέρασε για τα μεγάλα αλλά και τα λιγότερο σημαντικά προβλήματα του Ξηρολιβάδου. ενώ πρόσθετα στοιχεία παρέθεσαν ο Πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ και οι άλλοι συνεργάτες της.

Στην συνέχεια ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Ομίλου Ξηρολιβάδου Τάσος Βασιιάδης παρουσίασε συνολικά διαμορφωμένη και ιεραρχημένη εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου για όλα τα θέματα, δίνοντας έμφαση στα ζητήματα υποδομής όπως το οδικό δίκτυο, η ύδρευση, η αποχέτευση, η δασοπροστασία, ο ηλεκτροφωτισμός και η κεραυνοπροστασία, καθώς και στα ζητήματα ποιότητας ζωής όπως η τηλεοπτική κάλυψη, τα έργα της μεγάλης πλατείας, οι παιδικές χαρές, η λειτουργία θερινού ιατρείου, η ολοκλήρωση των έργων του Πολιτιστικού Κέντρου, η καθαριότητα και οι χώροι αναψυχής. Επίσης τέθηκαν από τον Πρόεδρο του ΠΟΞ ειδικά ζητήματα όπως η ανάδειξη του αρχαιολογικού ενδιαφέροντος χώρου της Βασιλικής Οδού, η αξιοποίηση των πηγαδιών και ανάπλαση του Μεσοχωριού. Τέλος κατατέθηκε η θέση του ΠΟΞ για τα κρίσιμα ζητήματα της έκτασης πρώην Σιορμανωλάκη, της διεύρυνσης της προστατευόμενης ζώνης NATURA, της εξορμητικής δραστηριότητας από την πολυεθνική εταιρία ΟΜΥΑ και τον αποχαρακτηρισμό του δασικού δρόμου Ξηρολιβάδου.

Εκ μέρους της Δημάρχου παρεσχέθη η διαβεβαίωση ότι θα καταβληθεί κάθε προσπάθεια ώστε να προχωρήσουν όλα τα αιτήματα της ξηρολιβαδιώτικης κοινωνίας. Ακολούθησαν τοποθετήσεις και εκ μέρους πολλών συγχωριανών εκ των οποίων αναδείχθηκε ως κυρίαρχο ζήτημα αυτό της υδροδότησης. Μετά το πέρας της συνέλευσης η Δήμαρχος με τους συνεργάτες της παρακάθησε σε γεύμα που παρέθεσε ο ΠΟΞ και στην συνέχεια επισκέφθηκε ειδικού ενδιαφέροντος περιοχές του χωριού, συνοδευόμενη από το Προεδρείο του Ομίλου.



Ο Πρόεδρος του ΠΟΞ παρουσιάζει τη πρόταση για τα καίρια θέματα που απασχολούν το χωριό

Οι νέοι του χωριού πάντα κοντά στον ΠΟΞ προωθώντας τις εκδόσεις του Ομίλου

ΜΕ ΓΛΕΝΤΙ ΟΙ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΙΩΤΕΣ



Σε ένα ύμνο αγάπης και νοσταλγίας προς το Ξηρολίβαδο εξελίχθηκε το γλέντι του αποχαιρετισμού στο οποίο συμμετείχαν με ενθουσιασμό τέσσερις τουλάχιστον γενεές Ξηρολιβαδιωτών και φίλων του χωριού. Στο γλέντι που κατά παράδοση διοργάνωσε ο ΠΟΞ, πρωταγωνίστησαν τα παιδιά του χωριού που ανέδειξαν τα φυσικά τους καλλιτεχνικά ταλέντα και τις εμπνεύσεις τους, κάτω από τον θαυμάσιο έναστρο ουρανό του Ξηρολιβαδιώτικης κοιλάδας. Το αηδόني του Βερμίου ο Γιώργος Μανέκας με το παραδοσιακό συγκρότημα του Δημήτρη Παράσχου ερμήνευσαν με τον μοναδικό τους τρόπο γνωστά και αγαπημένα τραγούδια του τόπου ενθαρρύνοντας όλους να συμμετάσχουν ενεργά στο γλέντι. Το πρόγραμμα της βραδιάς παρουσίασε με ιδιαίτερη ευαισθησία η δημοσιογράφος Μαρία Πέκου. Η βραδιά ξεκίνησε με τα παιδιά του χωριού τα οποία ερμήνευσαν με επιτυχία γνωστά σύγχρονα τραγούδια. Τους νεαρούς καλλιτέχνες οργάνωσε και παρουσίασε η Δήμητρα Κουτόβα ενώ συνόδευσε μουσικά με την κιθάρα του ο γνωστός Ξηρολιβαδιώτης καλλιτέχνης Δημήτρης Πίκος. Τα παιδιά που συμμετείχαν ήταν η Πασχαλάκη Εύα με το τραγούδι «Χειροκρότημα» που έγινε ιδιαίτερα γνωστό από την Άλκηστη Πρωτοψάλτη, ο Μπαζάκας Ζώης με το τραγούδι «Σ' αγαπώ» του Γιάννη Κότσιρα, το τρίο Πασχαλάκη Εύα, Χασιώτου Δήμητρα και Πασχαλάκη Ειρήνη με το τραγούδι «Ξαφνικά σ' αγαπώ», το ντουέτο Βασιλική Πελάγου, Λυκοστράτη Βασιλίνα με το γνωστό τραγούδι «Crazy girl» και η Πίκου Δέσποινα με το τραγούδι «Κλείσε τα μάτια».

Γενική έκρηξη ενθουσιασμού προκάλεσε η μικρούλα Πετρακοπούλου Μαρία που με ιδιαίτερο ταλέντο και δική της μελωδία απέδωσε το γνωστό στους Ξηρολιβαδιώτες ποίημα του αλησμόνητου Ηλία Τσαλέρα «Το όμορφο Ξηρολίβαδο».

Ιδιαίτερη ευχάριστη παρέμβαση απετέλεσε το σκέτς «το κρεοπωλείο» στο οποίο συμμετείχαν οι Αντωνιάδης Γιάννης, Λυκοστράτης Κων/νος, Μπαζάκας Ζώης και Κουτόβας Πέτρος. Ενθουσιασμό προκάλεσε και η παρουσία της χορωδίας εφήβων του χωριού που εκτέλεσαν σε ρυθμό ραπ, αυτοσχέδιους στίχους αφιερωμένους στο Ξηρολίβαδο. Αργότερα η χορωδία εφήβων συνόδευσε τους αδελφούς Γιώργο και Νίκο Γεωργίου στην καλλιτεχνική τους παρέμβαση με σύγχρονα μουσικά ακούσματα.

Μετά την παρουσίαση των παιδιών ο χοροδιδάσκαλος του Ομίλου καθηγητής Γιάννης Τσιαμήτρος έκανε μια σύντομη αναφορά στις

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΗΣΑΝ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

ανεκτίμητες αξίες της λαϊκής μας παράδοσης και στην συνέχεια κάλεσε τα χορευτικά συγκροτήματα του χωριού που παρουσίασαν την δουλειά τους αποσπώντας αυθόρμητα χειροκροτήματα. Όταν μάλιστα ο Γιώργος Μανέκας τραγούδησε το «Ξηρολιβάδο χουάρα μουσιάτα» και προσκάλισε όλους να μπουνε στο χορό, ο ξηρολιβαδιώτικος αστροκέντητος ουρανός καταυγάστηκε από τα πυροτεχνήματα που δήλωσαν την κορύφωση του γλεντιού. Κορυφαία στιγμή του γλεντιού ήταν το τσάμικο που με μεγαλοπρέπεια και συγκίνηση χόρεψε παρά το προχωρημένο της ηλικίας του ο πρεσβύτες του Ξηρολιβάδου Δημητρός Τσιαμήτρος. Αργότερα καλλιτεχνική παρέμβαση με μικρασιάτικους σκοπούς πραγματοποίησαν οι Αλέξανδρος Ελευθεριάδης με ταμπουρά και τραγούδι, ο Κυριάκος Ελευθεριάδης με ούτι και τραγούδι και ο Απόστολος Τσιρώνης με κρουστά. Στην αρχή της εκδήλωσης χαιρετισμό και ευχές για καλό φθινόπωρο απηύθυνε εκ μέρους του ΠΟΞ ο Πρόεδρος Τάσος Βασιιάδης. Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Αντινομάρχης και Πρόεδρος του ΙΣΗ Πρόδρομος Ισαακίδης, ο Πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ Αντώνης Τσιάρας, ο Πρόεδρος του ΟΣΗ Γιάννης Καραγιαννόπουλος, ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Κουμαριάς Στέργιος Μούρνος ως επικεφαλής αντιπροσωπείας του Συλλόγου, καθώς και αντιπροσωπεία του Συλλόγου Βλάχων Βέροιας με επικεφαλής τον Ταμία Μιχαηλίδη-Κουτόβα Νίκο. Το γλέντι ολοκληρώθηκε τις πρωινές ώρες με τις ολόθερμες ευχές για καλό χειμώνα από όλους.



Οι συντελεστές της επιτυχημένης εκδήλωσης



ΟΙ ΛΑΓΓΙΤΕΣ ΣΤΑ ΠΕΥΚΑ



Την παράδοση του αποχαιρετισμού των Πεύκων αναβίωσαν ακόμα μια φορά οι Ξηρολιβαδιώτισσες διοργανώνοντας στο πευκοδάσος του Ξηρολιβάδου την γιορτή της λαγγίτας. Από νωρίς το απόγευμα μεταφέρθηκαν στα Πεύκα οι χειροποίητες λαγγίτες αλλά και διάφορα άλλα γλυκίσματα και φρούτα τα οποία προσφέρθηκαν σε όσους συμμετείχαν στην εκδήλωση ενώ ομάδα γυναικών ετοίμαζε για όλους τον παραδοσιακό καφέ. Το απογευματινό πέρασε απολαυστικά στα Πεύκα με τραγούδια, παιχνίδια και χορό κάτω από τους ήχους μουσικοχορευτικού προγράμματος που επιμελήθηκε ο υπεύθυνος καλλιτεχνικού τμήματος του ΠΟΞ Γιάννης Τσιαμήτρος. Έτσι οι Ξηρολιβαδιώτισσες αποχαιρέτησαν τα Πεύκα και ενώ έπεφτε η νύχτα πήραν τον δρόμο της επιστροφής για το χωριό, καθώς ένα θαυμάσιο φεγγάρι τους συντρόφευε.

ΧΟΡΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ



Οι μελωδικές νότες από την ορχήστρα παραδοσιακής μουσικής με χάλκινα και κλαρίνο ξεχύνονται από το ξενοδοχείο 'Ντουκάτα' και γεμίζουν την καλοκαιρινή βραδιά. Οι μελωδίες είναι αφιερωμένες στις γυναίκες, που απόψε έχουν την τιμητική τους. Η Ελβίρα Φουρκιώτη οργάνωσε τον καθιερωμένο 'Χορό των γυναικών'. Γυναίκες, από το Ξηρολίβαδο, το Σέλι, τη Βέροια, την Πτολεμαίδα, τη Θεσσαλονίκη, την Αθήνα συγκεντρώθηκαν απόψε για να χαρούν και να διασκεδάσουν. Το κέφι είναι αστείρευτο και οι παραγγελίες διαδέχονται η μια την άλλη. Η έμφυτη κλίση των γυναικών, προς το χορό αλλά και τα μαθήματα παραδοσιακών χορών που κάνει ο χοροδιδάσκαλος Γιάννης Τσιαμήτρος όλο το χρόνο, έχουν σαν αποτέλεσμα ένα χορό όλο αρμονία και χάρη, μια οπτική απόλαυση. Γιαγιάδες, κόρες και εγγονές, τρεις γενιές γυναικών διασκεδάζουν με τις ίδιες μουσικές και τους ίδιους χορούς. Έτσι διατηρείται η παράδοση και παραδίδεται από γενιά σε γενιά.



MARFIN EGNATIA BANK

ΟΙ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΙΩΤΕΣ ΣΤΑ ΒΛΑΧΟΧΩΡΙΑ ΤΩΝ ΓΡΕΒΕΝΩΝ

Τις πατρογονικές τους ρίζες και τους μακρινούς μα τόσο οικείους συγγενείς τους στα Βλαχοχώρια των Γρεβενών, αναζήτησαν πολλοί από τους Ξηρολιβαδιώτες που συμμετείχαν στην ημερήσια εξόρμηση που διοργάνωσε και πραγματοποίησε ο Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρολιβαδίου. Το ΔΣ του Ομίλου εκπροσώπησαν στην εξόρμηση ο Πρόεδρος Βασιάδης Αναστάσιος, ο Αντιπρόεδρος Τυφλίδης Αναστάσιος και η Γ.Γ. Κόγια Αναστασία ενώ συμμετείχαν οι Τσιαμήτρος Τάκης, Τσιαμήτρος Ιριγένεια, Κόγια Σοφία, Παπαδοπούλου Αλεξάνδρα, Τυφλίδου Σοφία, Μπίρδα Ευτυχούλα, Βασιιάδη Νούλη, Ζέρβα Ιλιάννα, Τσιακτάνη Μαρίκα, Τσιώκα Καλλιόπη, Κελεπούρη Στέλλα, Πατσιαβούρα Φράζα, Ζιάκου Στέλλα, Μύτιλη Κορνηλία, Φουρκιώτης Στέργιος, Φουρκιώτη Θάλεια, Γκανίδου Μαρία, Γκανίδης Χάρης, Χασιώτου Γιάννα, Χασιώτης Γιώργος, Χασιώτη Δήμητρα, Χασιώτη Μαίρη, Αράβα Δέσποινα, Ντέλλα Ελισάβετ, Ντέλλα Λιλίαν, Τσιαμήτρος Γεώργιος, Τσιαμήτρος Στέργιος, Τσιαμήτρου Ελένη, Δημητρίου Γιάννα, Μπλατισιώτη Κατίνα, Αράβα Μαρία, Ευθυμιάδου Ευμορφία, Μπλατισιώτη Καλλιόπη, Φουρκιώτη Φρειδερίκη, Κελεπούρης Στέργιος, Κελεπούρη Σοφία, Τσιαμήτρος Τόλης, Τσιαμήτρου Μαρία, Καραμήτρου Χρύσα, Σταυροθόδωρος Βασίλης, Σταυροθόδωρου Ελένη, Σταυροθόδωρου Μαρία, Πατσιαβούρα Μαίρη, Κριαρά Νέλα, Κριαρά Αορίκα, Κουμπουλίδου Τούλα, Μαρτίκα Δέσποινα, Μαρτίκας Γιάννης, Ζαρκάδας Μπίλης, Ζαρκάδα Κατρίνα, Βασιιάδης Γιάννης και Βασιιάδη Μάγδα.

Η εξόρμηση είχε προγραμματισθεί στα πλαίσια των μουσικοχορευτικών πανηγυρικών εκδηλώσεων με αφορμή τον Εορτασμό της Μεταμόρφωσης Του Σωτήρος, που στα Βλαχοχώρια έχει καθιερωθεί σαν το Μικρό Πανηγύρι του καλοκαιριού. Την τελευταία ωστόσο στιγμή οι πανηγυρικές εκδηλώσεις ματαιώθηκαν μετά απο τραγικό τροχαίο ατύχημα που στέρησε την ζωή σε δύο νέα παιδιά από την Αβδέλλα και την Σμίξη. Η εξόρμηση ως τόσο των Ξηρολιβαδιωτών πραγματοποιήθηκε και έλαβε χαρακτήρα συμπαραστάσης στο πένθος των Βλαχοχωριών.

Η διαδρομή πραγματοποιήθηκε μέσα από τον πανέμορφο δρυμό της Πίνδου ενώ ο Τόλης Τσιαμήτρος ως δραστήριο μέλος της VERMOUNT ξεναγούσε τους εκδρομείς. Κατά την διάρκεια του ταξιδιού οι Ξηρολιβαδιώτες είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν την απολαυστική αφήγηση του Στέργιου Κελεπούρη για τους παλιούς παραδοσιακούς γάμους στο Ξηρολιβαδο, ενώ ο Πρόεδρος του Ομίλου Τάσος Βασιάδης αναφέρθηκε στην ιστορία και τις παραδόσεις των Βλαχοχωριών των Γρεβενών και την σχέση τους με τα Βλαχοχώρια του Βερμίου και ιδιαίτερα με το Ξηρολιβαδο.

Μετά την άφιξή τους στην Αβδέλλα οι Ξηρολιβαδιώτες κατευθύνθηκαν στην Εκκλησία Κοιμήσεως της Θεοτόκου όπου τους υποδέχθηκαν εκ μέρους του Συλλόγου Αβδελλιωτών « Η

ΒΑΣΙΛΙΤΣΑ», η Πρόεδρος Μαρία Τσιαλέρα και η Γ.Γραμματέας Κατερίνα Τσιάννα και το μέλος Εύα Μπεκίρη. Η κ. Τσιαλέρα καλωσόρισε τους Ξηρολιβαδιώτες ζητώντας την κατανόηση τους για την αλλαγή του εορταστικού προγράμματος του χωριού λόγω του πένθους και αναφέρθηκε επ ολίγον στις παραδόσεις της Αβδέλλας. Στην συνέχεια η Γ.Γ. κ. Τσιάννα έκανε μια αφηγηματική περιήγηση στην ιστορία της Αβδέλλας και των άλλων Βλαχοχωριών με ειδική αναφορά στην εθνική προσφορά των Βλάχων. Ο Πρόεδρος του ΠΟΞ Τάσος Βασιάδης εξέφρασε τα θερμότερα συλλυπητήρια εκ μέρους όλων των Ξηρολιβαδιωτών τονίζοντας ότι το Ξηρολιβαδο πενθεί μαζί με την Αβδέλλα για την απώλεια. Σε ενδειξη πένθους οι Ξηρολιβαδιώτες τήρησαν ενός λεπτού σιγή. Ακολούθως οι εκπρόσωποι των δύο Συλλόγων αντάλλαξαν αναμνηστικά δώρα. Εκ μέρους του Συλλόγου Αβδελλιωτών προσφέρθηκε στον ΠΟΞ το βιβλίο έκδοσης Κοινότητας Αβδέλλας με τίτλο « ΑΒΔΕΛΛΑ-ΑΔΕΛΦΟΙ ΜΑΝΑΚΙΑ», αντίτυπα του περιοδικού «Η ΑΒΔΕΛΛΑ» και cd με παραδοσιακά τραγούδια της Αβδέλλας. Επίσης από τον εφημέριο του Ι.Ν. π.Ιωάννη προσφέρθηκε το βιβλίο έκδοσης της Ι.Μητρόπολης Γρεβενών με τίτλο ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΑΓΙΟΙ ΤΩΝ ΓΡΕΒΕΝΩΝ με περιεχόμενο τους Βίους και τις Ακολουθίες του Αγίου Νικάνορος, του Νεομάρτυρος εκ Σαμαρίνας Αγίου Δημητρίου και του Νεομάρτυρος εκ Τσουρχλιού Αγίου Γεωργίου του εν Ιωαννίνις. Εκ μέρους του ΠΟΞ προσφέρθηκαν το βιβλίο του Αναστασίου Βασιάδη «ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ ΧΟΥΡΑ ΜΟΥΣΙΙΑΤΑ» και αντίτυπα του περιοδικού «ΑΡΩΜΑ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ». Οι Ξηρολιβαδιώτες είχαν την ευκαιρία να περιδιαβούν και να θαυμάσουν τις θαυμάσιες τοποθεσίες της Αβδέλλας και να συναντήσουν φίλους και συγγενείς. Στην συνέχεια απόλαυσαν το παραδοσιακό τσίπουρο με καλό μεζέ στην πλατανοσκέπαστη πλατεία του χωριού, που τους προσέφερε ο Σύλλογος Αβδελλιωτών. Η εξόρμηση συνεχίστηκε στα γειτονικά βλαχοχώρια Περιβόλι και Σμίξη όπου πραγματοποιήθηκαν επίσης συγκινητικές συναντήσεις με συγγενείς και φίλους των Ξηρολιβαδιωτών και οι επισκέπτες ενημερώθηκαν για την ιστορία και τις παραδόσεις των πανέμορφων αυτών χωριών. Ειδικότερα στην Σμίξη τους Ξηρολιβαδιώτες υποδέχτηκε ο Πρόεδρος του ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΜΙΞΗΣ ΉΩΡΑΙΑ ΒΑΣΙΛΙΤΣΑ. Λευτέρης Λεβέντης με τον οποίο επίσης ανταλλάχθηκαν αναμνηστικά δώρα.

Η εξόρμηση ολοκληρώθηκε με περιήγηση στα κοπατσχωρία της περιοχής όπου αρκετοί Ξηρολιβαδιώτες βρήκαν τις δικές τους οικογενειακές ρίζες. Στο χωριό Ζιάκας τους εκδρομείς καλωσόρισε ο πρεσβύτες του χωριού Νίκος Παπανικολάου ο οποίος τους ενημέρωσε συνοπτικά για την ιστορία των Κοπατσαρέων και ιδιαίτερα για τον ηρωικό οπλαρχηγό Θεόδωρο Ζιάκα που το όνομά του φέρει το χωριό και ο ομώνυμος δήμος της περιοχής.



ΦΙΛΙΚΟΣ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ Κουμαριάς - Ξηρολιβάδου



Την Κυριακή 7 Σεπτεμβρίου στο ανακαινισθέν γήπεδο ποδοσφαίρου της Κουμαριάς, μετά από πρόσκληση του τοπικού Πολιτιστικού Συλλόγου, πραγματοποιήθηκε μεταξύ του Ξηρολιβάδου και της Κουμαριάς, φιλικός αγώνας στην κατηγορία τζούνιορ.

Τον αγώνα παρακολούθησαν κάτοικοι και γονείς των παιδιών από τα δύο χωριά με πολύ ενθουσιασμό, αφού ο αγώνας κράτησε μέχρι το τελευταίο λεπτό έντονο το ενδιαφέρον. Τελικά νικήτρια ανακηρύχθηκε η ομάδα της Κουμαριάς με σκορ 5-3.

Το σκορ διαμορφώθηκε ως ακολούθως: Α' ημίχρ. 2' (1-0), 5' (2-0), 8' (2-1), 20' (3-1)

Β' ημίχρ. 3' (3-2), 8' (3-3), 20' (4-3), 25' (5-3)

Από μέρους του Π.Ο.Ξ. την αποστολή συνόδευαν ο αντιπρόεδρος Αν. Τυφλίδης και ο ταμίας Ιωαν. Τσιαμήτρος. Ο πρώτος έκανε χρέη φουσ/τη του αγώνα ενώ ο δεύτερος του προπονητή της ομάδας του Ξηρολιβάδου.

Οι νεαροί ποδοσφαιριστές του Ξηρολιβάδου που συμμετείχαν στην αποστολή ήταν:

Μπλατσιώτης Πρόδρομος, Παυλίδης Θεόδωρος, Μπαζάκας Ζώης, Τυφλίδης Χρήστος του Αναστασίου, Τυφλίδης Χρήστος του Σάββα, Λυκοστράτης Κων/νος, Πελάγος Νίκος, Τσιαμήτρος Γεώργιος, Χασιώτης Γιώργος, Πίκος Λάζαρος, Γκασνάκης Στέργιος, Γκασνάκης Αθανάσιος, Ντέλλα Ελευθερία, Μακρής Αρσένιος, Μπλατσιώτης Πέτρος, Μπλατσιώτης Δημήτριος, Κουτόβας Πέτρος, Πατσιαβούρας Μιχάλης, Κάμαλης Δημήτριος, Χονδραντώνης Δημήτριος, Χονδραντώνης Πέτρος και Πατσιαβούρας Νίκος.

Οι ποδοσφαιριστές της Κουμαριάς: Χαλκίδης Σίμος, Πουλασουχίδης Φίλιππος, Μαυρίδης Αντώνης, Δημόπουλος Γιώργος, Βοργιαζίδης Χρήστος, Πάλλας Παναγιώτης, Κοσμιδής Μίλτος, Ζήσης Κώστας, Καζλάρης Γεράσιμος, Βελέντζας Ιάσωνας, Γεωργιάδης Στέφανος, Κρυσταλόπουλος Νίκος, Δαβιτιδής Στάθης, Μάντζιος Αναστάσιος, Καλογιαννίδης Πολύδωρας.

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ



LIDO

ΑΦΟΙ Ν. ΚΟΥΤΟΒΑ

ΤΗΛ.: 23310 22174

ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 61 ΒΕΡΟΙΑ



ΕΝΟΙΚΙΑΣΕΙΣ

ΠΩΛΗΣΕΙΣ

ΜΑΘΗΜΑΤΑ

ΚΙΝ: 6978086841 & 6945542711

ΣΕΛΙ - ΗΜΑΘΙΑΣ

e-mail: mitroulas@panafonet.gr

www.mitroulas-ski.gr



ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΟΡΕΙΝΗ ΠΟΔΗΛΑΣΙΑ

Με ιδιαίτερη επιτυχία, παρά τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες, πραγματοποιήθηκε ο αγώνας ορεινής ποδηλασίας MTB στο Ξηρολίβαδο. Την διοργάνωση του αγώνα είχε ο Ποδηλατικός Περιβαλλοντικός Σύλλογος Βέροιας μαζί με τον Πολιτιστικό Όμιλο Ξηρολιβάδου. Την διοργάνωση υποστήριξε ο Δήμος Βέροιας αφού ο αγώνας εντάχθηκε στο πρόγραμμα «ΒΕΡΟΙΑ 2008- ΕΤΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ- ΒΙΚΕΛΑΙΑ ΓΙΟΡΤΗ». Ουσιαστική υπήρξε για την επιτυχία και η υποστήριξη που παρείχαν με την συνεχή τους παρουσία η Ομάδα Διάσωσης Βέροιας και η ΛΕΜΟΒ.

Κατ' αρχήν οι αγώνες απειλήθηκαν με ματαίωση λόγω του πολύ άσχημου καιρού. Τελικά όμως και μετά από την επιθυμία των συμμετεχόντων η διοργάνωση πραγματοποιήθηκε.

Από το βράδυ της προηγούμενης ημέρας τα τηλέφωνα των διοργανωτών είχαν ανάψει ενώ έβρεχε ασταμάτητα και οι προβλέψεις για την ημέρα της διοργάνωσης από την ΕΜΥ, ήταν ιδιαίτερα απαισιόδοξες. Το πρωί της Κυριακής οι καιρικές συνθήκες επιτάθηκαν και δεν επέτρεπαν ούτε την σκέψη για την τέλεση των αγώνων. Πολλοί που είχαν τηλεφωνική επαφή με τους διοργανωτές απογοητευμένοι δήλωναν, ότι θα απουσιάσουν, πολλοί όμως αθλητές



[McOza]
— lounge all day —

Μητροπόλεως 40 Βέροια, Τηλ.: 2331 067333

▲ ΔΗΜΟΥΛΑΣ
wood

- Οικοδομική ξυλεία
- Ξύλινα δάπεδα
- Σκεποξυλεία

60 χλμ. Βέροιας - Νάουσας Τ.Κ. 59100 ΒΕΡΟΙΑ
Τ. 23310 75678 F. 23310 75679 Κ. 6932 522999
E-mail: dimwood1@otenet.gr



κατέφθαναν στο Ξηρολίβαδο αφηφώντας τις δυσκολίες. Οι αθλητές αυτοί μαζί με εκείνους που διανυκτέρευσαν στον ξενώνα ΝΤΟΥΚΑΤΑ , στο κτίριο του ΠΟΞ και σε σκηνές στα πεύκα δηλώνοντας Σπαρτιάτες, πρόβαλαν την απαίτηση να γίνει ο αγώνας. Οι εγγραφές ξεκίνησαν στις 10 π.μ. με τις δυσκολίες συντονισμού της τελευταίας στιγμής να ξεπερνιούνται από τον Λάζαρο Κουμπουλίδη , κοινό παράγοντα των δύο συλλόγων της διοργάνωσης και τον Τέλη Παπαθεοφίλου μέλος του ΠΟΞ. Το πρωί της Κυριακής η θερμοκρασία ήταν ιδιαίτερος χαμηλή, με πυκνή ομίχλη και βροχή να επικρατούν ενώ το τζάκι στο Πολιτιστικό Κέντρο άναβε ζεσταίνοντας τον χώρο της γραμματείας . Η αρχική διαδρομή που χαράχθηκε για τον αγώνα άλλαξε, με την παράκαμψη των ψηλών λασπωμένων λιβαδιών ενώ προτιμήθηκε σαν πιό στεγνός δρόμος η διαδρομή προς τα πεύκα - Μπαρίκα - δασικό δρόμος κάτω από το Ξεροβούνι στα 1550 μ.- στάνες του Κώτελη - Μπαρίκα . Κάνοντας τον κύκλο αυτό δύο φορές και τερματίζοντας στο κτίριο του Π.Ο.Ξ. συμπληρώνοντας διαδρομή 25500μ. σαράντα παθιασμένοι αθλητές από Αλεξανδρούπολη , Κομοτηνή, Δράμα, Άρτα, Φλώρινα, Καστοριά ,Κοζάνη , Πτολεμαίδα , Κατερίνη, Βόλο, Κιλκίς, Κρύα Βρύση και Θεσ/νίκη συμμετείχαν και τερμάτισαν όλοι κατάκοποι και ικανοποιημένοι μέσα στην βροχή και την ομίχλη. Στο κτίριο του ΠΟΞ τους περίμενε ζεστό τσάι , φρούτα, ισοτονικά ποτά και το αναμμένο τζάκι με την φροντίδα των ανθρώπων του ΠΟΞ.

Η παρουσία του Αντιδημάρχου Νεολαίας και Αθλητισμού του Δήμου Βέροιας , Γεώργιου Μιχαηλίδη ζέστανε ακόμη περισσότερο την ατμόσφαιρα.

Οι απονομές στις τρεις κατηγορίες έγιναν από τον Πρόεδρο του Π.Ο.Ξ. Αναστάσιο Βασιάδη , τον Πρόεδρο του ΠΟ.ΠΕ.ΣΥ. Βέροιας Σωτήρη Παρασκευαΐδη και τον Αντιπρόεδρο του Π.Ο.Ξ. Αναστάσιο Τυφλίδη. Οι επιδόσεις των αθλητών είχαν ως εξής :

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΕΦΗΒΩΝ Έως 20 ετών.

1. Χαρούμ Μόλλα χρόνος 1. 17'.10''
2. Κομτζιάς Κλέαρχος χρόνος 1. 25'.15''
3. Μπάκας Γεώργιος χρόνος 1. 26'.40''

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΝΔΡΩΝ 21-34 ετών

1. Καραγιάννης Νικόλαος χρόνος 1. 20'.50''
2. Κυριακού Θεμιστικλής χρόνος 1. 26'.30''
3. Παπαϊωάννου Βαγγέλης χρόνος 1. 27'.08''

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΒΕΤΕΡΑΝΩΝ

1. Τίτας Χρήστος χρόνος 1. 18'.40''
2. Μικόπουλος Άκης χρόνος 1. 28'.50''
3. Ράπτης Παύλος χρόνος 1. 32'.30''

Όλοι οι συμμετέχοντες παρέλαβαν μπλουζάκια και καπέλα του «ΒΕΡΟΙΑ 2008-ΕΤΟΣ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ», την έκδοση του 6μηνιαίου περιοδικού του ΠΟΞ «ΑΡΩΜΑ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ» και διπλώματα συμμετοχής, ενώ κέρδισαν πλούσιες και συγκινητικές εμπειρίες.

Ο ΠΟ.ΠΕ.ΣΥ. Βέροιας προσέφερε στους αθλητές την παραδοσιακή μακαρονάδα στον Ξενώνα ΝΤΟΥΚΑΤΑ εισπράτοντας τις άριστες εντυπώσεις των αγωνιζομένων γαι την πρωτόγνωρη εμπειρία τους.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΟΞ ΚΑΙ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ



Εν αναμονή της Δημάρχου, η κ. Ελβίρα από Προεδρίνα προέκυψε Δημαρχίνα

Εθιμοτυπική επίσκεψη στην Δήμαρχο Βέροιας Χαρούλα Ουσουλτζόγλου πραγματοποίησε αντιπροσωπεία του ΠΟΞ που αποτέλεσαν οι Τάσος Βασιιάδης, Τάσος Τυφλίδης, Τασούλα Κόγια Παπαθεοφίλου, Γιάννης Τσιαμήτρος, Γιώργος Γεωργίου, Ελβίρα Φουρκιώτη, Λάζαρος Κουμπουλίδης και Τόλης Τσιαμήτρος.

Με την ευκαιρία της παραπάνω εθιμοτυπικής επίσκεψης, συζητήθηκαν θέματα κοινού ενδιαφέροντος και θέματα συνεργασίας με τη νέα Διοίκηση του ΠΟΞ. Εκ μέρους των αντιπροσώπων του Ομίλου τέθηκαν τα επιτακτικά ζητήματα της αντικατάστασης του υδρευτικού δικτύου, του καθορισμού λατομικών ζωνών και της δρομολόγησης όλων των αναγκαίων ενεργειών για την ποιότητα ζωής και την ανάπτυξη του Ξηρολιβαδού. Με

αυτήν δε την αφορμή επιδόθηκε στη Δήμαρχο πλήρης φάκελος με όλες τις τεκμηριωμένες εισηγήσεις του ΠΟΞ.

Εκ μέρους της κ. Δημάρχου εκφράστηκε η αμέριστη συμπαράσταση του Δήμου προς τον Όμιλο και τη δρομολόγηση όλων των αναγκαίων ενεργειών για την επίλυση των όποιων προβλημάτων μικρών ή μεγάλων αντιμετωπίζει το Ξηρολιβαδο και που τέθηκαν προς συζήτηση.

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ

Επίσκεψη εργασίας στην ΔΕΥΑΒ πραγματοποίησε αντιπροσωπεία του Π.Ο.Ξ. στην οποία συμμετείχαν οι: Πρόεδρος Τάσος Βασιιάδης, Αντιπρόεδρος Τάσος Τυφλίδης, Γραμματέας Τασούλα Κόγια, Ταμίας Γιάννης Τσιαμήτρος, τα μέλη του Δ.Σ. Γιώργος Γεωργίου και Ελβίρα Φουρκιώτη, καθώς και ο Πρόεδρος της Εξελεγκτικής Επιτροπής Βασίλης Αράβας και το μέλος Τόλης Τσιαμήτρος. Τους εκπροσώπους του Ομίλου υποδέχθηκε ο Πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ Αντώνης Τσιάρας ενώ παραβρέθηκε και ο Διευθυντής Θωμάς Αχτσίης. Εκ μέρους της Ξηρολιβαδιώτικης κοινωνίας ο Πρόεδρος του Π.Ο.Ξ. ανέπτυξε τις προτάσεις του Ομίλου για τα σημαντικά ζητήματα του Ξηρολιβαδού που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της ΔΕΥΑΒ με κυρίαρχο την ύδρευση που ταλαιπωρεί τους κατοίκους κατά την θερινή περίοδο. Ειδικότερα τέθηκαν τα θέματα της αντικατάστασης του δικτύου ύδρευσης, της δημιουργίας δικτύου αποχέτευσης και βιολογικής επεξεργασίας των λυμάτων, της πραγματοποίησης νέων γεωτρήσεων, την κατασκευή νέας δεξαμενής, την ρύθμιση της περιοδικότητας των διακοπών ύδρευσης, την λειτουργία υδρομέτρων, την αποκατάσταση των πηγαδιών και των συμπληρωματικών έργων της ΔΕΥΑΒ.

Ο Πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ βεβαίωσε τους εκπροσώπους του ΠΟΞ για το συνεχές του ενδιαφέρον σε σχέση με το Ξηρολιβαδο και ενημέρωσε ότι έχουν προχωρήσει οι διαδικασίες για την αντικατάσταση του υδρευτικού δικτύου και ότι ήδη με ευθύνη της Τεχνικής Υπηρεσίας της Νομαρχίας έχει αναδειχθεί ο ανάδοχος εργολάβος. Τέλος εξέφρασε την θετική θέση της ΔΕΥΑΒ και για τα υπόλοιπα ζητήματα που έθεσε ο ΠΟΞ.



Η ΦΑΡΜΑ ΤΟΥ ΜΠΑΡΜΠΑ ΠΕΤΡΟΥ

ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ

ΚΟΥΤΟΒΑΣ
ΣΤΕΛΙΟΣ - ΕΛΕΝΗ

ΜΟΣΧΑΡΙΑ ΠΟΙΟΤΗΤΟΣ ΔΙΚΗΣ ΜΑΣ
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ 28
ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΠΑΚΙΑ

ΒΕΡΟΙΑ
ΤΗΛ. 23310 - 63136



ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΝΟΜΑΡΧΗ - ΠΟΞ



Συνάντηση με τα μέλη του Δ.Σ. του Πολιτιστικού Ομίλου Ξηρολιβάδου είχε ο Νομάρχης Ημαθίας Κώστας Καραπαναγιωτίδης. Στη διάρκεια της συζήτησης τα μέλη του Δ.Σ. ενημέρωσαν το Νομάρχη για την ποικίλη δράση του Ομίλου στην τοπική κοινωνία, τον πολιτισμό και τη λαογραφία, ενώ παράλληλα κατέθεσαν πλήρες υπόμνημα με εισηγήσεις και προτάσεις για τη συνολική ανάπτυξη της περιοχής Ξηρολιβάδου.

Ο Νομάρχης με τη σειρά του διαβεβαίωσε ότι γνωρίζει πολύ καλά την αξιολογή δράση του Ομίλου και συνεχάρη τα μέλη του Δ.Σ. για την πολύπλευρη δυναμική που παρουσιάζουν. Όπως τόνισε ο κ. Καραπαναγιωτίδης, στα πολλά και έντονα προβλήματα που ταλανίζουν την περιοχή, η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση δρομολογεί παρεμβάσεις και πρωτοβουλίες για την ανάδειξη και προβολή της περιοχής σε πλήρη οικολογική ισορροπία, αλλά και - στο πλαίσιο των

αρμοδιοτήτων της - για την αναβάθμιση των συνθηκών της ζωής των κατοίκων. Στο πλαίσιο αυτό η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση ανέλαβε την αντικατάσταση του δικτύου ύδρευσης - η σύμβαση έχει ήδη υπογραφεί, έργο που προβλέπεται να ανακουφίσει ιδιαίτερα τους κατοίκους του Ξηρολιβάδου.

ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΤΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗΣ ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ

Ευχάριστη έκπληξη επιφύλαξε στο Ξηρολιβάδο η επίσκεψη πολυμελούς επιστολής του Πολιτιστικού Κέντρου Εργαζομένων της Ολυμπιακής Αεροπορίας (ΠΟΛΚΕΟΑ) από την Αθήνα. Η παρουσία των εργαζομένων της Ολυμπιακής, στο Ξηρολιβάδο συνδυάστηκε με την συμμετοχή τους στις εκδηλώσεις στη Θεσσαλονίκη στα πλαίσια των εγκαινίων της Διεθνούς Έκθεσης. Τους επισκέπτες υποδέχτηκαν στο Πολιτιστικό Κέντρο ο Πρόεδρος του ΠΟΞ Αναστάσιος Βασιιάδης, ο Αντιπρόεδρος Αναστάσιος Τυφλίδης, η Γραμματέας Αναστασία Κόγια, ο Ταμίας Ιωάννης Τσιαμήτρος και άλλα μέλη του Ομίλου. Κατά την υποδοχή εγένοντο προσφωνήσεις τόσο από τον Πρόεδρο του ΠΟΞ Αναστάσιο Βασιιάδη, όσο και από τον Πρόεδρο του ΠΟΛΚΕΟΑ Βασίλειο Τσατσαράγκο και ακολούθησε η ανταλλαγή αναμνηστικών δώρων. Εκ μέρους του ΠΟΞ ο Αντιπρόεδρος Αναστάσιος Τυφλίδης επέδωσε στον ΠΟΛΚΕΟΑ το βιβλίο «ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ ΧΟΥΡΑΡΑ ΜΟΥΣΙΑΤΑ» και αντίτυπα όλων των συλλεκτικών τευχών του περιοδικού ΑΡΩΜΑ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ. Αντίστοιχα εκ μέρους του υπευθύνου Δημοσίων Σχέσεων του ΠΟΛΚΕΟΑ Ιωάννη Σοφιανού και του Γραμματέα Κωνσταντίνου Λώμη προσφέρθηκαν στον ΠΟΞ το ιστορικό λεύκωμα «ΜΙΣΟΣ ΑΙΩΝΑΣ ΣΤΟΥΣ ΟΥΡΑΝΟΥΣ» που αποτελεί αφιέρωμα στα πενήντα χρόνια συνεχούς λειτουργίας της Ολυμπιακής, καθώς και φιλοτεχνημένο έμβλημα του ΠΟΛΚΕΟΑ.

Ακολούθησε παράθεση δεξίωσης με προσφορά βλάχικης πίτας υπό τους ήχους παραδοσιακών ακουσμάτων που ενθάρρυναν πολλούς να πιαστούν σε ένα ενθουσιώδη χορό. Οι επισκέπτες ξεναγήθηκαν στους χώρους του Πολιτιστικού Κέντρου όπου εντυπωσιάστηκαν από την όλη εγκατάσταση και τις αναπτυσσόμενες δράσεις. Ακολούθως η αποστολή του ΠΟΛΚΕΟΑ είχε την ευκαιρία να περιηγηθεί στο χωριό και στο γειτονικό πευκοδάσος όπου ενημερώθηκε για την ιστορία και τις παραδόσεις του Ξηρολιβάδου, ενώ γνώρισε την μοναδικής ωραιότητας φύση του Βερμίου όρους. Οι επισκέπτες κατέληξαν σε κέντρο του χωριού όπου γνώρισαν και τη γενυστική παράδοση του Ξηρολιβάδου πριν αναχωρήσουν κατενθουσιασμένοι, τις προχωρημένες απογευματινές ώρες για την Αθήνα.



Τα ΔΣ των Συλλόγων ανταλλάσσουν αναμνηστικά



ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΕΣ ΒΛΑΧΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ

Βλάχικοι Σαρμάδες

(κυρίως χειμωνιάτικο φαγητό)

Υλικό για 6 περίπου μερίδες σε κατσαρόλα:

- Μισό κιλό κιμάς ανάμικτος (μοσχάρι-χοιρινό- παλιότερο έβαζαν μόνο χοιρινό)
- Ένα ολόκληρο λάχανο ζεματισμένο
- Ένα φλιτζάνι του τσαγιού ρύζι
- Λίγο αλάτι
- Λίγο μαϊντανό
- Λίγο μαυροπίπερο
- 2 κρεμμύδια
- Λίγο βούτυρο φυτίνη (παλιά έβαζαν μόνο λίγδα)
- Μισό φλιτζάνι του τσαγιού λάδι

Εκτέλεση: Σε μια πιατέλα ανακατεύουμε καλά το υλικό αφού τρίψουμε μέσα και τα κρεμμύδια. Το υλικό που ανακατεύουμε για την γέμιση είναι: κιμάς, ρύζι, κρεμμύδια, μαϊντανός, αλάτι, μαυροπίπερο, ψιλοκομμένο κρεμμύδι, βούτυρο, λάδι

Στον πάτο της κατσαρόλας απλώνουμε κομμάτια από το λάχανο για να μην κολλήσουν οι σαρμάδες. Κατόπιν τυλίγουμε τους σαρμάδες με το λάχανο που είναι ήδη ζεματισμένο. Το τύλιγμα γίνεται στο χέρι με τέχνη. Τους βάζουμε στην κατσαρόλα έναν έναν και μετά ρίχνουμε νερό μέχρι να σκεπαστούν όλοι οι σαρμάδες. Επίσης από πάνω βάζουμε πάλι κομμάτι από λάχανο

Βάζουμε την κατσαρόλα στη φωτιά να βράσει για 3 τέταρτα με μία ώρα περίπου. Δεν ανακατεύουμε καθόλου. Βάζουμε μόνο στην διάρκεια λίγη λίγδα.

Στο τέλος αφού βράσουν οι σαρμάδες τους αυγοκόβουμε και είναι έτοιμοι για σερβίρισμα.



Τζάμα ντι πίνι

- Υλικά
2 φέτες μπαγιάτικο ψωμί
1 ποτήρι νερό
1 κουτ. γλ. Βούτυρο κατσίκισιο
Λίγο αλάτι
½ φλυτ. τσ. τυρί φέτα
½ φλυτ. τσ. τριμένο κασέρι και κεφαλοτύρι

Εκτέλεση
Σε ένα κατσαρολάκι βάζουμε το νερό, το αλάτι και το βούτυρο.

Κόβουμε το ψωμί, με μαχαίρι, σε μπουκιές, σε μια βαθιά σαλατιέρα. Ανακατεύουμε τα κασέρια με τις μπουκιές του ψωμιού.

Όταν το νερό αρχίσει να βράζει ρίχνουμε το τυρί φέτα και ανακατεύουμε.

Όταν κοχλάσει, ρίχνουμε το περιεχόμενο της κατσαρόλας στη σαλατιέρα, ανακατεύουμε καλά και το σκεπάζουμε. Σε 3 λεπτά είναι έτοιμο για σερβίρισμα.

Χρόνος ετοιμασίας: 10 λεπτά

Βαθμός δυσκολίας: 0

Ποσότητα: 1 άτομο

ΤΣΟΥΚΝΙΔΟΠΙΤΑ ΒΛΑΧΙΚΗ (ΝΗΣΤΙΣΙΜΗ - ΜΑΡΣΙΝΑ)

Υλικά για την ζύμη
2 ποτήρια νερό
Αλεύρι
Ένα κουταλάκι γλυκού αλάτι
½ κουταλάκι σόδα φαγητού
Λίγο λάδι

Υλικά για την γέμιση
1 κιλό τσουκνίδια
Αλευρώνουμε και αλατώνουμε τα τσουκνίδια
Τα βράζουμε σε κατσαρόλα με 2 ποτήρια νερό
μέχρι να γίνουν χυλός.

Εκτέλεση
Ζυμώνουμε καλά το ζυμάρι και το χωρίζουμε σε
δύο μπάλες.
Λαδώνουμε το ταψί και πασπαλίζουμε στο πάτο
με λίγο σουσάμι.
Ανοίγουμε την μία μπάλα σε φύλλο και το
τοποθετούμε στο ταψί.
Βάζουμε την γέμιση και από πάνω το άλλο φύλλο
από την δεύτερη μπάλα.
Αλείφουμε την πίτα με λάδι και την
πασπαλίζουμε πάλι με σουσάμι από πάνω.
Την ψήνουμε για 45' σε προθερμασμένο φούρνο
στους 200°C
Την απολαμβάνουμε με λεμόνι.
Καλή σας όρεξη.....



Η νέα γενιά
στα χάρια των γιαγιάδων

ΞΙΡΟΥΛΙΒΑΔ(ΟΥ) ΧΟΥΡΑΨ Μ(ΟΥ)ΣΙΑΤΨ

Ξιρουλίβαδ(ου) λέλε χουράψ(ου)σιάτΨ. δις
κού κάσιέρλι αμβάρλιγάτΨ
φεάτι λε βα φουτζίμ(ου). [Δις]

Αϊντι σ φιάτι λέλε πΨν λα μπάρΨ. δις
σου βιντέμ(ου) νίγκα ν οάρΨ
φεάτι λε βα φουτζίμ(ου). [Δις]

Αϊντι σ φιάτι λέλε πΨν του κίνι. δις
κ άλτΨ βεάρΨ νου βα χίμ(ου)
φεάτι λε βα φουτζίμ(ου). [Δις]

Αϊντι σ φεάτι λέλε λα μπισεάρκΨ. δις
σ απριντέμ(ου) ν τσιάρΨ μΨρι
νάκΨ νου βα φουτζίμ(ου). [Δις]



ΧΑΛΒΑΔΟΠΟΨΙΑ ΒΕΡΟΨΑΣ ΣΤ. ΚΑΝΔΨΛΑΣ Α.Ε.
ΤΑΧΙΝΟΧΑΛΒΑΔΟΠΟΨΙΑ

Κεντρικό: Νέο Περ. Οδός ΒερόΨας Νάουσας Εργοστάσιο: 2ο κΨλ. ΒερόΨας- ΒαρβΨρες
Α.Φ.Μ. 998530738 Δ.Ο.Υ ΒερόΨας Τ.Κ. 59100 ΒερόΨα
Τ.Θ. 156 Τηλ: 23310 28869 fax:23310 74600
www.halvas-beto.gr e-mail :kandylas@otenet.gr

ΑΓΩΝΑΣ ΔΡΟΜΟΥ

ΑΦΗΓΗΜΑ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ

Καλοκαίρι του 68. Ο γράφων παιδάκι ισχνό και κακομαθημένο. Συγκυρίες το έφεραν έτσι ώστε να περάσω το πρώτο μου καλοκαίρι μακριά απ' τους γονείς σ' ένα χωριό στο Βέρμιο. Συντροφιά μου η θεία , αδελφή της μάνας μου, ο άντρας της , παλιός τσομπάνης μονόχειρας από εργατικό ατύχημα , δυο εξαδέλφια μεγαλύτερα μου κι' η γιαγιά , μαυροφόρα όπως όλες οι γιαγιάδες τότε, πρόσωπο σκληρό, καρδιά μάλαμα.

Μόνος τρόπος πρόσβασης ένα παλιό τριζάτο φορτηγό που εκτελούσε χρέη λεωφορείου. Η αναχώρηση έγινε ξημερώματα. Πρωινή υγρασία μας περόνιαζε. Δεκαοκτώ χιλιόμετρα ανηφορικού χωματόδρομου. Δέντρα , γκρεμοί , λαγοί να χοροπηδάνε, πράγματα μαγικά για έναν εξάχρονο.

Το τράνταγμα απίστευτο. Οι μεγάλοι γαντζωμένοι στα ξύλα της καρότσας κι' εμείς τα γυναικόπαιδα στη μέση, ξάπλα σε χοντρές μάλλινες βελόντζες . Ένας σκύλος γκρινιάρης , μερικές κότες και στοιβαγμένες προμήθειες . Συζητήσεις για κυνήγια πουλιών και βραδινές φωτιές.

Ξαφνικά σε μια στροφή ένα τσούρμιο παιδιά ξεπετάχτηκε από το πουθενά αλαλάζοντας. Τσοπανόσκυλα γάβγιζαν , πρόβατα βέλαζαν. Είχαμε φτάσει.

Το χωριό βγαλμένο λες από ταινία γουέστερν. Ένας κόκκινος χωματόδρομος στη μέση μιας κιτρινισμένης πεδιάδας. Πρόχειρα σπίτια εκατέρωθεν του δρόμου, γυμνά βουνά, στο βάθος το δάσος και μια λίμνη. Κουδουνάκια και κελαηδίσματα , πέτρες και γαϊδουράγκαθα συμπλήρωναν την εικόνα.

Θα 'μαι ψεύτης αν πω ότι θυμάμαι πως μου φάνηκαν όλα αυτά την πρώτη φορά. Το μόνο που μένει ζωντανό είναι η ανάμνηση της μυρωδιάς. Μείγμα πεύκου, ξεραμένης σβουινιάς, καμένου ξύλου, βρεγμένου κατσικόμαλου. Οποτε νοσταλγώ το χωριό, κλείνω τα μάτια και η μυρωδιά είναι εδώ.

Το σπίτι προβληματικό. Δυο κρεβάτια κι' ένα ράντζο για τη γιαγιά , γκαζόλαμπες , νερό απ' το πηγάδι κι' οι φυσικές ανάγκες στο τσαϊρι.

Τα εξαδέλφια μου, αφού βοήθησαν στο ξεφόρτωμα, άρπαξαν από μια φέτα ψωμί με ζάχαρη και ξαμολήθηκαν να βρουν τους φίλους. Αυτοδιορίστηκα ουρά τους.



Όταν αργά το μεσημέρι γύρισα στο σπίτι ζαλισμένος από τον ήλιο και το παιχνίδι, ήταν η πρώτη φορά που απαιτήσα να φάω. Μέχρι τότε έτρωγα αλεσμένες τροφές και μόνο μετά από παρακάλια απ' τους γονείς μου. Τα δυο κομμάτια τσοκνιδόπιτα και οι τρεις φέτες ψωμί με βούτυρο που περιδρόμιασα ήταν μάλλον ευχάριστη έκπληξη για τη θεία μου που βρέθηκε έτσι με μία ευθύνη λιγότερη.

Το φαγητό όμως έχει και τα συνεπακόλουθά του και καθώς η πρόχειρη τουαλέτα από λινάτσα και φτέρες δεν είχε ακόμη στηθεί, έπρεπε να αναζητήσω αλλού καταφύγιο. Κάτι χαλάσματα , απομεινάρια του παλιού χωριού από τα χρόνια της κατοχής, μου φάνηκαν κατάλληλα .

Ήμουν ήδη με τα βρακιά κατεβασμένα όταν έντρομος παρακολούθησα δυο πελώρια τσοπανόσκυλα να πλησιάζουν προς το μέρος μου. Ποτέ δεν υπήρξα θαρραλέος πόσο μάλλον τότε κι' έτσι βρέθηκα να τρέχω απελπισμένα με το

μισοκατεβασμένο παντελόνι να δυσκολεύει το φευγικό μου. Ορκίζομαι ότι, καθώς γυρνούσα κατατρομαγμένος το κεφάλι για να δω αν είχα απομακρυνθεί από του διώκτες μου,

διέκρινα στις φάτσες των σκύλων μια φιλοπαιγμονα κοροϊδευτική έκφραση, κάτι σαν ειρωνικό χαμόγελο. Φαντασία ; Φόβος ; Μπορείί... .

Όταν επιτέλους έφτασα στο σπίτι με την ψυχή στο στόμα και ξεπερνώντας τη ντροπή αποκάλυψα τι μου συνέβη, το μόνο σχόλιο ήταν αυτό της γιαγιάς. «Καλα που πρόλαβες κι τα κανεις κι δεν λιέρουσες το βρακί 'ς απ' του φόβου».

Καλοκαίρια πολλά πέρασαν από τότε, όμως κάθε φορά που συναντώ σκύλο να κάνει την ανάγκη του, πάντα με χαιρέκακη διάθεση, τον στρώνω στο κυνήγι.



**ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ
ΣΧΟΛΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ
ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΣΤΑ
(ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟΥ ΠΑΝ. ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ)**

Γ.ΜΠΟΣΜΑΛΗΣ & ΣΙΑ Ε.Ε.
ΓΡΑΜΜΟΥ 14 - ΒΕΡΟΙΑ ΤΗΛ.: 23310 22023

ΥΠΕΡ – ΛΑΤΟΜΕΙΟ ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ;

Γράφει ο Ηλίας Τσιαμήτρος, Ιατρικός Βιοχημικός, Msc.

Σέρρες – Λαϊλιά

«Η δημοτική κίνηση «διάβαση πεζών» εκφράζει την πλήρη αντίθεσή της στην εγκατάσταση και λειτουργία λατομείου στη βόρεια πλαγιά του Λαϊλιά (κάτω από το βράχο της «Κατιγκως»), διότι θα προκληθεί ανεπανόρθωτη καταστροφή στο φυτικό και ζωικό οικοσύστημα της περιοχής. Επισημαίνουμε πως η βορειοδυτική πλαγιά του Λαϊλιά είναι συγκριτικά με τον υπόλοιπο ορεινό όγκο η πλέον αλώβητη από ανθρώπινες δραστηριότητες και αποτελεί γι' αυτόν ακριβώς το λόγο βιότοπο και καταφύγιο σπάνιων και αυστηρά προστατευόμενων ειδών άγριας πανίδας, όπως ο Χρυσασαετός, η Βίδρα και η αρκούδα». (, 4/11/2008).

Κοζάνη

«Δρέπανο – Οινόη :

Εκμετάλλευση ορυκτών αδρανών χωρίς κανένα όριο και κανένα έλεγχο. Η περιοχή θυμίζει κάτι από .βομβαρδισμένο Ιράκ». (, 4/11/2008).

Αυτά είναι λίγα από τα πολλά προβλήματα που προέκυψαν από τη λειτουργία λατομείων σε διάφορες περιοχές της χώρας και ο κατάλογος είναι σχεδόν ατέλειωτος : Γούβες Ηρακλείου, Ηγουμενίτσα, Πεντέλη, Κοτύχι – Στροφιλιά, κλπ.

Όσο για την αποκατάσταση του τοπίου μετά το πέρας της εκμετάλλευσης, δυο προτάσεις από άρθρο του κ. **Χρίστου Καραβίτη**, λέκτορα στο τμήμα Αξιοποίησης Φυσικών Πόρων και Γεωργικής Μηχανικής του Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών τα λένε όλα : «Γενικότερα στην Ελλάδα δεν έχουμε μεγάλη ιστορία περιβαλλοντικής αποκατάστασης χώρων. Τολμώ να πω ότι μάλλον πάσχουμε σε αυτό τον τομέα».

Μετά από όλα τα παραπάνω, γίνεται πλέον εμφανές και στον πιο καλόπιστο ότι :

- ✓ καλύτερα να προβλέπει κανείς τις επιπτώσεις από ένα «αναπτυξιακό έργο» στο περιβάλλον και τους ανθρώπους, παρά να τις θεραπεύει
- ✓ η κείμενη νομοθεσία που διέπει αυτού του είδους τις εκμεταλλεύσεις, ή παρουσιάζει κενά (τα λεγόμενα «παραθυράκια») ή εφαρμόζεται πλημμελώς στη χώρα μας
- ✓ οι περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους θα πρέπει να εξαιρούνται κατά το δυνατόν από τη δημιουργία τέτοιων έργων, καθώς η αποκατάσταση και ανάπλαση του περιβάλλοντος είναι έννομες μάλλον «άγνωστες» στους επιχειρηματίες του κλάδου
- ✓ οι ίδιοι οι πολίτες θα πρέπει να ευαισθητοποιούνται σε απόπειρες τέτοιων παρεμβάσεων σε περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλους και να τις αποτρέπουν με τις κινητοποιήσεις τους
- ✓ οι τοπικοί φορείς που εμπλέκονται στη αδειοδότηση τέτοιων εκμεταλλεύσεων, καθώς και στον καθορισμό των λατομικών ζωνών σε επίπεδο νομού ή και Δήμων, καλό είναι να λαμβάνουν υπόψη και τη βούληση των τοπικών κοινωνιών



«Η προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος αποτελεί υποχρέωση του Κράτους. Για τη διαφύλαξή του, το Κράτος έχει υποχρέωση να παίρνει ιδιαίτερα **ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΑ** ή κατασταλτικά μέτρα» (*Σύνταγμα των Ελλήνων, άρθρο 24 παρ. 1, η επισήμανση του γράφοντος*).

Με αφορμή την απόπειρα δημιουργίας υπερ – λατομείου εκτάσεως **541!** στρεμμάτων κοντά στο Ξηρολίβαδο και μέσα σε παρθένα δασική έκταση, παραθέτουμε αντί άλλων σχολίων γεγονότα, καταγγελίες και προβλήματα που προέκυψαν από τη λειτουργία παρόμοιων εκμεταλλεύσεων σε διάφορες περιοχές της πατρίδας μας, «αλιευμένες» από το Διαδίκτυο και άλλες πηγές.

Μαρκόπουλο Αττικής :

«Πλησιάζοντας το Μαρκόπουλο, σε «καλωσορίζει» ένα σύννεφο σκόνης και οι τεράστιες πηλές στο όρος Μερέντα. Ο θόρυβος από τις νταλικές εκκωφαντικός. Έξω από την είσοδο των λατομείων, η εικόνα τελείως απόκοσμη - σπασμένοι αγωγοί, θρυμματισμένοι δρόμοι, σκόνη και λάσπη, ένα «χωριό» από ρακοςυλλέκτες, σκουπίδια, νεκροταφείο αυτοκινήτων». (*Καθημερινή, 8/6/2006*).

«Μέχρι και 1.000% υπέρβαση στις τιμές μικροσωματιδίων από τη λειτουργία των παράνομων λατομείων στο Μαρκόπουλο». (*Καθημερινή, 13/10/2006!*).

«Στον εισαγγελέα στέλνει ο Γ. Σουφλιάς δύο λατομεία που βρίσκονται στη θέση Χωνί-Ντάγλα στο Μαρκόπουλο Αττικής, ενώ τους επέβαλε και «τσουχερά» πρόστιμα συνολικού ύψους 2 εκατ. ευρώ». (*Ελευθεροτυπία, 1/12/2006!*).

«Τίποτα δεν αγγίζει τα λατομεία που λειτουργούν στην περιοχή Μερέντα του Μαρκόπουλου. Παρά την απόφαση αναστολής της λειτουργίας τους από το Συμβούλιο της Επικρατείας, τις αποφάσεις σφράγισης της Νομαρχίας, τις διαμαρτυρίες των κατοίκων για την καταστροφή του περιβάλλοντος και τα πρόστιμα δύο εκατομμυρίων ευρώ που τους έχει επιβάλει το υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ, χθες το μεσημέρι δεκάδες φορτηγά με μάζα πηγαυόερχονταν και στους δύο λατομικούς χώρους». (*Ελεύθερος Τύπος, 4/10/2007*).

Τα παράνομα λατομεία εξακολουθούν να λειτουργούν έως και σήμερα απρόσκοπτα παρά τις κινητοποιήσεις των κατοίκων και των οικολόγων.

Τρίκαλα

«Με στοιχεία και φωτογραφικό υλικό, ο Δήμαρχος Εστιαιώτιδας κ. Περιστερής αμφισβητεί την απόφαση προσωρινής άδεια λειτουργίας λατομείου στην Χρυσαιγή, και προσφεύγει στη Δικαιοσύνη» (, 4/11/2008).

Γρεβενά

«Σωρεία παρανομιών σε λατομείο των Γρεβενών σε βάρος του δασικού περιβάλλοντος. Μακρύς και ατέλειωτος ο κατάλογος των παρανομιών στα ΛΑΤΟΜΕΙΑ, τα οποία αποτελούν «κράτος εν κράτει» και τσαλαπατούν την περιβαλλοντική νομοθεσία, χωρίς να υφίστανται καθόλου κυρώσεις. Το νέο κρούσμα και οι καταγγελίες έρχονται αυτή τη φορά από τα Γρεβενά για το Λατομείο αδρανών υλικών της εταιρείας «ΚΟΚΚΙΝΟΣ ΑΤΕΕ». Εγκατεστημένο μέσα στο δάσος της Κνίδης του Δήμου Βεντζίου το εν λόγω λατομείο επεκτείνεται ανεξέλεγκτα μέσα σε δασική περιοχή. Έχει υπερβεί τα 533,75 στρέμματα, που προβλέπονται στην άδεια του, καταστρέφει ή χρησιμοποιεί τα δάσος σαν «αυλή» του και δεν εφαρμόζει απολύτως κανένα περιβαλλοντικό όρο». (, 4/11/2008).

Μήλος

«Εγκλημα στη Μήλο: Αντί να κλείσουν τα λατομεία, κλείνουν τις παραλίες!

Απτόητη από τα πρόστιμα και τις υποδείξεις του ΥΠΕΧΩΔΕ, η εταιρεία του Οδυσσέα Κυριακόπουλου όχι μόνο συνεχίζει να μετατρέπει το απέραντο γαλάζιο του νησιού σε βούρκο, αλλά τώρα απαγορεύει και το κολύμπι με... εντολή της νομαρχίας!». (, 4/11/2008).

ΤΟ ΠΑΤΗΜΑ ΤΗΣ ΑΡΚΟΥΔΑΣ

ΑΦΗΓΗΜΑ ΤΟΥ ΗΛΙΑ Ι. ΤΣΙΑΜΗΤΡΟΥ

Χαράματα ξεκίνησαν οι τρεις φίλοι για το Ξηροβούνι. Η μέρα προμηνούνταν ολόλαμπρη. Οι πρώτες ακτίδες του ήλιου είχαν «σκάσει μύτη» από τη μεριά της Βέροιας, ο ουρανός καθαρίως γαλανός, αεράκι απαλό κι ευχάριστο γαργαλούσε τα πρόσωπά τους. Αρχές καλοκαιριού και η φύση οργιάζε στο βουνό. Όλα τα λουλούδια ανοιγμένα, τα χορτάρια καταπράσινα, τα δέντρα θηριεμένα, τα πετεινά του ουρανού σε διαρκή κίνηση.

Διαλέξανε τον πίσω δρόμο της Μακρυράχης για την κορφή, τον «εύκολο», τον ομαλό. Και για περισσότερη ευκολία, το 4X4 τους πήγε μέχρι την Μπαρίκα, τη βάση της βουνοπλαγιάς. Από κει, ξεκίνησαν τον ποδαρόδρομο, ανασαίνοντας αχόρταγα τον καθαρό αγέρα, σκύβοντας συχνά να ελέγξουν για τσάι του βουνού, κυρίως κίτρινο, και συζητώντας μεγαλόφωνα μεταξύ τους με φωνές σπασμένες από την προσπάθεια της ανάβασης.

Οι κουβέντες τους κυρίως αφορούσαν το θέμα της αρκούδας!

Όλη την προηγούμενη βδομάδα, οι εφημερίδες της Βέροιας έγραφαν για την αρκούδα που εμφανίστηκε ξαφνικά στο Ξηρολίβαδο, ρήμαξε τα μελίτσια πίσω από την εκκλησία, μπήκε κατ' άλλους μέχρι και στις αυλές των σπιτιών! Έτσι, ήταν φυσικό να τους απασχολεί το θέμα του μεγάλου θηρίου, μιας και αν πράγματι υπήρχε και δεν ήταν αποκύημα νοσηρών



ανάμεσα στις πέτρες και τα αγκωνάρια του βουνού, που είχε κρατήσει - και φαινόταν καθαρά - το ίχνος από το πάτημα κάποιου μεγάλου ζώου. Της αρκούδας ίσως;

Αφού έμειναν αρκετή ώρα εκεί κοντά στο ίχνος, το φωτογράφησαν από κάθε μεριά και το συζήτησαν μεταξύ τους διεξοδικά, αποφάνθηκαν ότι πολύ πιθανόν αυτό ήταν ένα ίχνος από το πόδι της αρκούδας του Ξηρολίβαδου.

Η αλήθεια ήταν πως δεν ένοιωσαν και πολύ βολικά με αυτήν την απόφαση. Σε ολόκληρη την υπόλοιπη πορεία μέχρι την κορυφή και πάλι πίσω στο αυτοκίνητο, είχαν τα μάτια δεκατέσσερα, τα αφτιά σαράντα δύο και τους χτύπους της καρδιάς εκατόν ογδόντα δύο. Ποτέ δεν έσκυβαν και οι τρεις μαζί για τσάι, παρά ο ένας τους κρατούσε τσίλιες, μη τυχόν και τους πετύχει το θηρίο απασχολημένους και τους αιφνιδιάσει. Και μένοντας και οι τρεις όσο πιο κοντά γινόταν, αποφάσισαν πως ίσως μian άλλη μέρα το τσάι να ήταν περισσότερο και πιο κίτρινο, ο ουρανός πιο γαλάζιος, το αεράκι πιο δροσερό και το δάσος πιο σίγουρο. Και είπαν να συντομεύσουν την εκδρομή, να γυρίσουν για κανένα τσίπουρο στο «Βασίλη» να διηγηθούν και στους άλλους τα καθέκαστα και να τους δείξουν το «πάτημα της αρκούδας».

Σχεδόν ροβολώντας κατέβηκαν την πλαγιά, ανεμίζοντας στα χέρια τις μισοδάειες σακούλες με το τσάι που είχαν προλάβει να μαζέψουν και βρέθηκαν στη σχετική ασφάλεια του 4X4. Εκεί, οι σφυγμοί ξανάγιναν φυσιολογικοί, τα μάτια γέλασαν πάλι και τα νεύρα χαλάρωσαν. Και όταν οι γυναίκες τους στο γυρισμό παραπονέθηκαν πως γύρισαν χωρίς καθόλου τσάι, είχαν την απίστευτη ψυχραιμία να ξεφουρνίσουν ενορχηστρωμένα την τερατώδη δικαιολογία που 'χαν σκαφριστεί : «τσάι δεν υπήρχε σχεδόν καθόλου, το 'φαγε όλο η αρκούδα»!



φαντασιών, τότε τα μέρη όπου περπατούσαν ήταν το φυσικό της λημέρι κι αυτοί μάλλον απρόσκλητοι και ίσως όχι και τόσο ευπρόσδεκτοι επισκέπτες.

Μετά από μακρά ανάλυση, αποφάσισαν ότι δεν υπήρχε φόβος, μάλιστα οι δύο εκ των τριών δήλωσαν έτοιμοι να συναντήσουν το θηρίο, ακόμη και να αναμετρηθούν μαζί του αν χρειαζόταν!

Ο τρίτος, πιο σώφρων ίσως, δήλωσε πως έναν κάποιο φόβο τον είχε, και θα προτιμούσε μια τέτοια συνάντηση να την αποφύγουν. Οι άλλοι δυο τον περιγέλασαν, όχι και τόσο πειστικά είναι αλήθεια, μάλιστα ο πιο τολμηρός του σκάρωσε μετά από λίγο και μια πλάκα αφήνοντας ένα μακρόσυρτο μουγκρητό πίσω από ένα πεύκο όπου είχε καταφύγει για σωματική του ανάγκη.

Ήταν αυτός ο τρίτος τελικά, ο «σώφρων», που καθώς έσκυβε για ένα ματσάκι τσάι, βρήκε το αποτύπωμα. Τους φώναξε και το κοιτούσαν και οι τρεις. Ήταν ένα σημείο με μαλακό χώμα,



Πατσιαβούρας

ΑΠΟ ΤΟ 1950

ΒΕΡΟΙΑ

ΓΕΝΝΗΤΟΥΡΙΑ ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ

Με το καινούργιο φεγγάρι στο Ξηρολίβαδο ήλθε στον κόσμο ένα πανέμορφο δίχρωμο θηλυκό αλογάκι που δικαιοματικά έλαβε το συμβολικό όνομα Λούνα. Οι Ξηρολιβαδιώτες αλλά και οι επισκέπτες του χωριού δεν χορταίνουν να θαυμάζουν την πανέμορφη Λούνα που μεγαλώνει γρήγορα κοντά στην Ελπίδα, την περήφανη μητέρα της, την οποία δεν προλαβαίνουν να περιποιούνται όλοι, ώστε να εξασφαλίσει το αναγκαίο γάλα για την μικρή. Περισσότερο από όλους βέβαια καμαρώνουν ο Χάρης Κατσαμακίδης και η οικογένεια Νίκου και Φωτούλας Κουτόβα για το νέο απόκτημα της οικογενείας τους. Στη φωτογραφία η μικρή Λούνα κάνει τα πρώτα αδέξια βήματα αναζητώντας το πρώτο της γεύμα από την μητέρα της.



ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΙΩΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Σημαντικό μερίδιο επιτυχίας στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση είχε και φέτος το Ξηρολίβαδο. Συγκεκριμένα πέτυχαν την εισαγωγή τους σε διάφορα εκπαιδευτικά ιδρύματα οι Ξηρολιβαδιώτες μαθητές:

Γκιλιόπουλος Λύσανδρος (Μηχανικός Παραγωγής & Διοίκησης)
Ζιάνα Σοφία (Παιδαγωγικό Προσχολικής Εκπ/σης)
Καραραμανλίδου Ζωή (Πρόγραμμα Εκκλησιαστικής Μουσικής & Ψαλτικής)
Κελεπούρης Στέλιος (Ιατρική)
Παπαθεοφίλου Πασγάλης (Επιστήμη Φυτικής Παραγωγής Γεωπονικού Παν/μιου)
Τσαμήτρος Νικόλαος (Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών)
Τσαμήτρος Στέφανος (Μοριακής Βιολογίας & Γενετικής)
Τσαμήτρου Στέλλα (Παιδαγωγικό Νηπιαγωγών)
Τυφλίδου Σοφία (Πληροφορική & Τεχνολογίας Υπολογιστών)

Ο Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρολιβάδου συγχαίρει τα παιδιά του Ξηρολιβάδου για την επιτυχία τους και τους εύχεται καλές σπουδές.



**ΚΟΥΝΟΥΠΙΕΡΕΣ
ΡΟΛΛΑ
ΘΩΡΑΚΙΣΜΕΝΕΣ ΠΟΡΤΕΣ**



ROLLO SYTEX

Ε. ΜΟΥΡΤΖΙΛΑ-ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΙΔΟΥ
ΤΗΛ.23310-74361 ΠΑΤΡΙΔΑ (ΔΗΜ.ΔΟΒΡΑΣ)

Πίσω από κάθε επιτυχημένη εκδήλωση Γάμου

υπάρχει

**Το Ξενοδοχείο
ΒΕΡΟΙΑ**



60 χλμ Βέροιας-Νάουσας
Τηλ. 23310 93112, 93134
Fax 23310 93556

www.veriahotel.gr

Μια μέρα στο Ξηρολίβαδο πριν 60 χρόνια

Η καθημερινή ζωή στο Ξηρολίβαδο κυλούσε πάντα πολύ ήσυχα. Οι οικογένειες, κτηνοτροφικές στην πλειοψηφία τους ανέβαιναν στο χωριό στα τέλη Ιουνίου, των Αγίων Αποστόλων και έμεναν μέχρι τον Οκτώβρη, του Αγίου Δημητρίου. Το χρονικό διάστημα εξαρτώνταν από τον καιρό και τη βλάστηση επειδή όλοι είχαν κοπάδια που τρέφονταν στις γύρω χορτολιβαδικές εκτάσεις.

Η γυναικεία παρουσία ήταν έντονη και καταλυτική. Οι γυναίκες ασχολούνταν με τη φροντίδα του σπιτιού, την ανατροφή των παιδιών και συγχρόνως βοηθούσαν την οικογενειακή επιχείρηση. Ο πατέρας και τα αγόρια της οικογένειας έβοσκαν, άρμεγαν, κούρευαν, περιποιούνταν τα ζωντανά. Η μητέρα και οι κόρες παραλάμβαναν κάθε πρωί και απόγευμα το γάλα, το επεξεργάζονταν και παρήγαγαν το γαλακτοκομικά προϊόντα που θα πουλούσαν ή θα κρατούσαν για τη διατροφή των μελών της οικογένειας καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.

Οι οικογένειες ήταν πολυμελείς. Η βλάχα μάνα ήταν πολυάσχολη. Ξεκινούσε τη μέρα αφού τακτοποιούσε το γάλα που έφερναν τα αγόρια από τη στάνη. Το άρμεγμα γινόταν κατά τις 6 το πρωί. Το γάλα τοποθετούνταν σε στάμνες των 8 με 10 κιλών και μεταφέρονταν στο σπίτι του κτηνοτρόφου με τα άλογα. Μετά ετοιμάζε το πρωινό, την 'παπάρα' που γινόταν από γάλα και ψωμί και συνοδευόταν από τυρί φέτα.



Μια φορά την εβδομάδα ζύμωνε οκτώ με δέκα καρβέλια, 'πλαστά', ψωμί με τα οποία τρέφονταν η οικογένεια και οι τσοπάνοι που δούλευαν σ' αυτήν. Ετοιμάζε επίσης 'γκουμούλια', ειδικά ξεροκόμματα από καλαμποκάλευρο, για τα σκυλιά, τους άγριπνους φύλακες των κοπαδιών τους. Το ζύωμα με προζύμι ξεκινούσε από το προηγούμενο βράδυ και χρειαζόταν πολλές ώρες για να φουσκώσει γιατί οι ποσότητες ήταν μεγάλες και όλη η διαδικασία γινόταν με τα χέρια. Μέχρι να φουσκώσει το ψωμί ασχολούνταν με την τακτοποίηση του σπιτιού που ήταν μικρό. Αποτελούνταν από ένα μεγάλο δωμάτιο το 'τζιμουκιάνι' ή 'σάλα', ένα υπνοδωμάτιο και το 'μαγειρείο'. Τα σπίτια ήταν χαμηλά, μονώροφα και πετρόχτιστα, μ' ένα ξύλινο ζωνάρι γύρω-γύρω στη μέση του τοίχου και με σκεπή από γκριζα πέτρα, σχιστόλιθο. Το 'τζιμουκιάνι' είχε μια πόρτα εισόδου, ένα παράθυρο και ένα ή δυο χτιστά παράθυρα που στην εσωτερική μεριά του σπιτιού είχαν εσοχή και χρησιμοποιευν για ντουλάπια. Στη μια πλευρά του δωματίου βρισκόταν το μεγάλο ξύλινο κρεβάτι όπου κοιμόταν όλα τα παιδιά της οικογένειας. Επάνω στο κρεβάτι, αντί για στρώμα, έβαζαν φτέρες που τις κάλυπταν με σάσμες (υφαντά από κατσικίσιο μαλλί) και από πάνω έβαζαν τις ντούσκες (υφαντές κουβέρτες από προβατίσιο μαλλί) που ήταν πιο μαλακές. Σκεπάζονταν με φλοκάτες που, όταν κάθε πρωί τις μάζευαν και τις τίναζαν, τις στοιβάζαν πάνω στο σεντούκι. Ντουλάπα για ρουχισμό δεν υπήρχε. Στους τοίχους έβαζαν δυο καρφιά και έδεναν ένα σχοινί από το οποίο κρεμούσαν τα ρούχα τους. Τα κάλυπταν πάντα μ' ένα άσπρο υφαντό σεντόνι για να μη σκονίζονται.



Το πάτωμα ήταν χώμα. Για να μπορούν να το σκουπίζουν το άλειψαν συχνά με ένα πολτό που παρασκευάζαν από κόκκινο χώμα, νερό και φρέσκιες κοπριές αγελάδας. Έτσι γινόταν στιλπνό, κοκκινωπό και συμπαγές. Το άλλο δωμάτιο ήταν μικρότερο και κοιμόταν το ζευγάρι. Δίπλα από το 'τζιμουκιάνι', μεσοτοιχία και με ξεχωριστή είσοδο ήταν η κουζίνα, το 'μαγειρειό'. Εδώ υπήρχε το τζάκι, όπου γινόταν τα μαγειρέματα, πάντα με ξύλα. Στον τοίχο ήταν τα ράφια με τα πιατικά και κρεμασμένα τα ταψιά 'σινιά', οι καρδόρες, η σκάφη όπου ζύμωναν το ψωμί, η πινακωτή όπου το έβραζαν να φουσκώσει, ο σοφράς για την παρασκευή της πίτας που χρησίμενε και για τραπέζι, σκευή για αποθήκευση νερού τα 'γκιούμια', ένα φανάρι και μια φουσκίνα.

Το φανάρι ήταν ένας όρθιος, παραλληλόγραμμος σκελετός από λαμαρίνα επενδυμένος από σίτα. Η μια πλευρά του παραλληλόγραμμου άνοιγε σαν πόρτα και στα ράφια που είχε μέσα τοποθετούσαν τα φαγητά για να αερίζονται και να μην τα αγγίζουν μύγες.

Η φουσκίνα ήταν επίσης ένα παραλληλόγραμμο κουτί από λαμαρίνα με μια βρύση στην άκρη για τις άμεσες ανάγκες του νοικοκυριού.

Βρύσες με τρεχούμενο νερό δεν υπήρχαν στο χωριό. Η ύδρευση γινόταν αποκλειστικά από τα πηγάδια που είχαν γάργαρα νερό. Κάθε νοικοκυρά είχε κουβάδες με σχοινί για να βγάξει νερό από το πηγάδι. Ένα πηγάδι εξυπηρετούσε τις οικογένειες που βρισκόταν τριγύρω. Τα νεαρά κορίτσια έβγαζαν νερό από το πηγάδι και έκαναν συναγωνισμό με πόσες λιγότερες κινήσεις προσπάθειες θ' αναποδογύριζαν τον κουβά ώστε να γεμίσει. Αφού τραβούσαν τον κουβά, γεμάτο νερό, έξω από το πηγάδι, γέμιζαν τα 'γκιούμια' και μετέφεραν το νερό στο μαγειρειό για να γεμίσουν τη 'φουσκίνα'.

Τα ψωμιά και τις πίτες τα έψηναν στο φούρνο που ήταν στην αυλή και τον χρησιμοποιούσαν δυο τρεις οικογένειες. Όταν το ψωμί πλησίαζε να 'γίνει', να ολοκληρώσει το φούσκωμα, άναβαν το φούρνο 'τσιράπλου' με κέδρα 'τζουνιάπινι'. Στην αρχή φούρνιζαν λαγάνες, μικρά κομμάτια ζυμαρί που ψηνόταν γρήγορα και τα έτρωγαν αμέσως τα παιδιά και οι γυναίκες με φρέσκο βούτυρο και κατσικίσιο τυρί. Αφού υποχωρούσε η φλόγα και ζεσταινόταν καλά ο φούρνος φούρνιζαν το ψωμί. Συγχρόνως ετοιμάζαν το μεσημεριανό που συνήθως ήταν: τσουκνιδόπιτα 'μάρσινα', ριζόπιτα, τυρόπιτα ή μαγειρευτό όπως γεμιστά, τουρλού, κεφτέδες με κρεμμύδια, πατάτες με κουλιάς, στιφάδο.

Οι άνδρες και τα αγόρια συνήθως δεν έτρωγαν στο σπίτι. έπαιρναν το φαγητό στη στάνη, για να είναι κοντά στα κοπάδια που αποτελούνταν από κατσίκια, πρόβατα ή αγελάδες.

Μετά το μεσημεριανό φαγητό, οι γυναίκες και τα κορίτσια της γειτονιάς μαζεύονταν κάτω από ένα τσαρδάκι. Το τσαρδάκι ήταν σαν υπόστεγο. Ένας εξωτερικός χώρος, κολλημένος στο σπίτι, με προσανατολισμό ώστε να μην έχει πολύ ήλιο το απόγευμα και όπου πάνω σε μια βάση από ξύλα τοποθετούσαν



ΣΤΟ ΠΗΓΑΔΙ ΤΟΥ ΠΑΠΑ Ξηρολίβαδο 1960
Μαρίκα Τσιακτάνη, Αιμιλία Τσιακτάνη, Γιάννης Τσιακτάνης



ΤΟ ΚΕΝΤΗΜΑ ΤΗΣ ΠΡΟΙΚΑΣ ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ ΣΤΗΝ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ '50
Αναγνωρίζονται οι Σοφία Απολλία, Ηλένα Ζερβα, Μιρόντα Μαρτίνα, Στέλλα Μαρτίνα,
Μαρίσσα Πράμα, Στέλλα Πράμα, Καρηνέλλα Ζαρκόου και Μαίρη Καραγιάννη



Η ΩΡΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΗΜΑΤΟΣ Ξηρολίβαδο 1966



ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΟΥ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ ΣΤΗΝ ΤΕΧΝΗ ΤΟΥ ΜΑΛΙΟΥ 1953
 Μαρίκα Τσιαμήτρου, Σοφίκα Λιούλια, Πολυξένη Ζέρβα, Γιάννα Σαμαρά, Αθηνά Τσιαμήτρου
 Χρυσούλα Πράπα, Βαγγελιώ Τσάρα, Τασούλα Ζέρβα, Πολυξένη Δημούλα, Μαρία Δημούλα,
 Σοφία Τσιαμήτρου, Λιάνα Ζέρβα

κλαδιά από οξιά για να έχουν σκιά και προστασία από τη βροχή όταν ψιχάλιζε. Καθόταν στα πεζούλια, που ήταν πέτρινοι πάγκοι κολλητοί στον τοίχο του σπιτιού και μιλούσαν γελούσαν, τραγουδούσαν, έλεγαν ιστορίες απ' τα περασμένα και συγχρόνως δούλευαν. Οι νεότερες έπλεκαν και κεντούσαν τα προικιά τους. Οι γηραιότερες ασχολούνταν με το μαλλί. Κάθε δυο μήνες περίπου κούρευαν τα πρόβατα και τα κατσίκια και το μαλλί το συγκέντρωναν για αν το επεξεργαστούν. Το περνούσαν από διάφορα εξαρτήματα: το ντισκλιτόρ, το ταικρίκι, την ανέμη, τη ρόκα ώσπου να γίνει νήμα και μασούρι. Στο τέλος του καλοκαιριού αφού είχαν τελειώσει όλο το μαλλί άναβαν φωτιές και σε μεγάλα καζάνια έβαφαν τα νήματα. Για το μαύρο χρώμα χρησιμοποιούσαν φράψιμο, για το καφέ τσόφλια από κρεμμύδια, για τα άλλα χρώματα έπαιρναν έτοιμες βαφές σε σκόνη. Αφού τελείωνε το βάψιμο και το στέγνωμα τα νήματα ήταν έτοιμα για το χειμώνα. Στη Βέροια θα στήνονταν οι αργαλειοί για να υφάνουν. Η κατεργασία του μαλλιού ήταν πολύ σημαντικό στάδιο στην γυναικεία απασχόληση γιατί απ' αυτό έφτιαχναν το ρουχισμό των ανδρών: τις κάπες, τα παντελόνια, τις φανέλες, τις μπλούζες, τα ταρλαγκάνια, τα σκουφούνια. Για τον οικιακό εξοπλισμό ύφαιναν: χαλιά, διαδρόμους, σάμες, ντουσκες φλοκάτες, μπάντες, τραπεζομάντιλα, πετσέτες, ποδιές, σπάργανα, τσαντήλες.

Η παρέα κρατούσε μέχρι που σουρούπωνε. Τότε άναβαν τις γκαζόλαμπες και αν και η θερμοκρασία έπεφτε η ατμόσφαιρα εξακολουθούσε να είναι ζεστή και ευχάριστη κάτω από τον έναστρο ουρανό και περιτριγυρισμένες από τις πυγολαμπίδες που φώτιζαν χαρακτηριστικά το χώρο. Στο μεταξύ γύριζαν οι άνδρες από τις στάνες και το μπραγάτσι έμπαινε στη φωτιά για να ετοιμαστεί το βραδινό φαγητό που συνήθως ήταν τραχανάς, πέτουρα ή τζάμα ντι πίνι, όταν είχαν πολύ ξερό ψωμί.

Σιγά-σιγά οι μεγαλύτεροι σε ηλικία άντρες και γυναίκες αποσύρονταν για ξεκούραση ενώ η νεολαία άναβε φωτιές στα μεσοχώρια. Ο καθένας έβαζε το κέφι του και την καλή του διάθεση και ξεκινούσε η ανέξοδη διασκέδαση: ανέκδοτα, ιστορίες, τραγούδια και χοροί εναλλάσσονταν μέχρι να κουραστούν και να πάνε όλοι για ύπνο.

Μια μέρα πέρασε, μια άλλη έρχεται, παρόμοια με την προηγούμενη. Όταν οι μέρες περνούν μεστές και ευχάριστες για τι να ψάχνουμε την πρωτοτυπία σε κάτι που δεν ξέρουμε;



ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΕΥΩΧΙΑ ΣΤΗ ΜΠΑΡΑ 1953
 Ελευθερία Ζαρκάδα, Μαριόρα Ι. Πράπα, Γιάννα Σαμαρά, Μαρίκα Ζαρκάδα
 Ευθυμούλα Σαμαρά, Μαρίκα Τσιαμήτρου, Κορηλία Ζαρκάδα κ.α.



ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΤΑΚΙΑ ΤΟΥ 1962
 Ηλίας Τσιακτάνης, Νούλη Μπαζάκα, Ιωάννα Γ. Τσιαμήτρου
 Γιάννης Τσιακτάνης, Ηλίας Ι. Τσιαμήτρου



Ιδιωτικό ΚΤΕΟ Βέροιας

κάνει την υποχρέωση

επιθυμία



...πρώτο

...καλύτερο

...φθηνότερο

ΜΑΚΡΟΧΩΡΙ

τηλ. 2331043333

internet : www.kteover.gr

www.kambasystem.gr

kambasystem@yahoo.gr

ΑΦΟΙ ΚΑΜΠΑ

ΚΑΜΒΑΣΥΣΤΕΜ

ΓΕΡΜΑΝΙΚΑ ΣΥΝΘΕΤΙΚΑ ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ

**ΘΩΡΑΚΙΣΜΕΝΕΣ
ΠΟΡΤΕΣ**



aluplast
Kunststoff-Fenstersysteme

Γιώργος Καμπάς κιν. 6974879644

Έκθεση: Περίων 65 • Βέροια • Τηλ/Fax: 23310 91313 • www.kampasystem.gr
Εργοστάσιο: Επαρχ. Οδός Αγ.Βαρβάρας-Ασωμάτων • Τηλ/Fax: 23310 61002